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Динамика
1. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два одинаково обработанных тела из одинакового материала, движущихся по одной горизонтальной поверхности. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы? 
1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = 2N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = 2μ2[image: image110.png]3001
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2. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два тела, движущихся по горизонтальным поверхностям. Масса первого телаm1, масса второго тела m2 = 2m1. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы?

1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = 2μ2
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3. В инерциальной системе отсчёта брусок скользит с ускорением вниз по наклонной плоскости. Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями при этом.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться.

	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
скорость тела

Б) 
кинетическая энергия тела

В) 
полная механическая энергия тела

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




4. Брусок в форме параллелепипеда движется вдоль демонстрационного стола. У первой грани бруска и площадь, и коэффициент трения о стол в 4 раза больше, чем площадь и коэффициент трения второй грани. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол
1. не изменится
2. уменьшится в 4 раза
3. уменьшится в 16 раз
4. увеличится в 4 раза
5. Вес тела в воздухе, измеренный с помощью динамометра, равен Р1. Чему равно показание динамометра Р2, если тело находится в воде и на него действует выталкивающая сила F?
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1. Р2 = Р1
2. Р2 = F
3. Р2 = Р1 + F
4. Р2 = Р1 – F
6. Учащийся выполнял эксперимент по измерению растяжения х пружин 1 и 2 при подвешивании к ним грузов. Полученные учащимся результаты представлены на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод о жёсткости пружин k1 и k2 можно сделать из анализа диаграммы, если масса груза m1, подвешенного к первой пружине, в 2 раза меньше массы m2 груза, подвешенного ко второй пружине (m2 = 2m1)? 
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1. k1 = k2
2. k1 = 2k2
3. k2 = 2k1
4. k2 = 4k1
7. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два тела, движущихся по горизонтальным поверхностям. Масса первого телаm1, масса второго тела m2, причем m1 = 2m2. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы? 
1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = N2
3. коэффициент трения μ1 = μ2
4. коэффициент трения μ2 = 2μ1
8. Алюминиевый шар, подвешенный на нити, опущен в воду. Затем шар вынули из воды. При этом сила натяжения нити
1. не изменится
2. Увеличится
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3. уменьшится
4. может остаться неизменной или измениться в зависимости от объёма шара
9. На рисунке представлен график зависимости модуля скорости автомобиля, движущегося прямолинейно по дороге, от времени. В какой промежуток времени равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, отлична от нуля и направлена противоположно его движению? 
1. от 0 до 2 с
2. от 2 с до 4 с
3. от 4 с до 8 с
4. от 0 до 8 с
[image: image115.png]


10. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два одинаково обработанных тела из одинакового материала, движущихся по одной горизонтальной поверхности. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы?
1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = 2N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = 2μ2
11. Можно ли, находясь в вагоне  с зашторенными окнами при полной звукоизоляции, с помощью каких-либо экспериментов определить, движется ли поезд равномерно и прямолинейно или покоится? Ответ поясните.
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12. Учащийся выполнял эксперимент по измерению растяжения х пружин 1 и 2 при подвешивании к ним грузов. Полученные учащимся результаты представлены на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы, если к концам пружин были подвешены грузы одинаковой массы?

1. жёсткость пружин k1 = k2
2. жёсткость пружин k1 = 2k2
3. жёсткость пружин k2 = 2k1
4. жёсткость пружин k2 = 4k1
13. Брусок в форме параллелепипеда движется вдоль демонстрационного стола. У первой грани бруска коэффициент трения о стол в 2 раза меньше, чем у второй грани. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол
1. не изменится
2. уменьшится в 2 раза
3. уменьшится в 4 раза
4. увеличится в 2 раза
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14. Учащийся выполнял эксперимент по измерению удлинения х пружин при подвешивании к ним грузов. Полученные учащимся результаты представлены на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод о жёсткости пружин k1 и k2 можно сделать из анализа диаграммы, если к концам пружин были подвешены грузы одинаковой массы?
1. k1 = k2
2. k1 = 2k2
3. k2 = 2k1
4. k2 = 4k1
15. Алюминиевый шар, подвешенный на нити, опущен в дистиллированную воду. Затем шар перенесли из дистиллированной воды в крепкий раствор поваренной соли. При этом сила натяжения нити
1. не изменится
2. Увеличится
3. уменьшится
4. может остаться неизменной или измениться в зависимости от объема шара
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16. Алюминиевый шар, подвешенный на нити, опущен в крепкий раствор поваренной соли. Затем шар перенесли из раствора поваренной соли в дистиллированную воду. При этом сила натяжения нити
1. не изменится
2. Увеличится
3. Уменьшится
4. может остаться неизменной или измениться в зависимости от объема шара
17. На рисунке изображены две гири, висящие на невесомых нитях. Масса каждой гири указана на рисунке. Сила натяжения нити
1. в точке А равна 3 Н, в точке В равна 5 Н
2. в точке А равна 8 Н, в точке В равна 2 Н
3. в точке А равна 8 Н, в точке В равна 5 Н
4. в точке А равна 3 Н, в точке В равна 2 Н
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18. На рисунке представлен график зависимости скорости автомобиля, движущегося прямолинейно по дороге, от времени. В какой промежуток времени равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, равна нулю?

1. от 0 до 2 с
2. от 2 с до 4 с
3. от 4 с до 7 с
4. от 0 до 7 с
19. Чему равна работа силы тяги, действующей на вагон, если, начав двигаться из состояния покоя равноускоренно с ускорением 1 [image: image2.png]:‘—,,aarnn maccoii 10 T npomen nyTs 200 #? Tpernenm npexedpeds.




1. 2 кДж
2. 10 кДж
3. 2000 кДж
4. 20000 кДж
20. Два одинаковых по размеру бруска лежат на дне аквариума, который заполняют водой. Один брусок металлический и с ровной нижней гранью, другой  - кирпичный и пористый. Одинаковы ли значения выталкивающих сил, действующих на бруски? Объясните, почему.
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21.  Одинакова ли величина выталкивающей силы, действующей на кусок дерева объёмом 100 см3 и на кусок железа такого же объёма при их полном погружении в воду? Рассмотреть случай, когда ни железо, ни дерево не опущены на дно.

22. На рисунке представлен график зависимости скорости автомобиля, движущегося прямолинейно по дороге, от времени. В какой промежуток времени равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, равна нулю?

1. от 0 до 2 с

2. от 2 с до 4 с

3. от 4 с до 8 с

4. ни в один из промежутков времени равнодействующая сила не равна нулю

23. На рисунке представлен график зависимости модуля скорости автомобиля, движущегося прямолинейно по дороге, от времени. В какой промежуток времени равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, отлична от нуля и сонаправлена его скорости?

1. от 0 до 2 с
2. от 2 с до 4с

3. от 4 с до 7 с
4. от 0 до 7 с

24. Ученик исследовал зависимость удлинения упругой пружины от приложенной к ней силы, используя для этого стограммовые гирьки, и получил следующие данные. Проанализировав полученные значения, он высказал предположения:

А. Закон Гука для данной пружины справедлив для первых трёх измерений.

Б. Закон Гука для данной пружины справедлив для последних трёх измерений.

Какая(-ие) из высказанных учеником гипотез верна(-ы)?
	m, г
	100
	200
	300
	400
	500
	600

	Δl, см
	2
	4
	6
	7
	9
	11


1. только А
2. только Б
3. и А, и Б
4. ни А, ни Б
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25. Необходимо экспериментально установить, зависит ли выталкивающая сила от плотности погруженного в жидкость тела. Какой набор цилиндров из алюминия и меди можно использовать для этой цели?
1. только А
2. только Б
3. только В
4. либо А, либо В
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26. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два тела одинаковой массы, движущихся по разным горизонтальным поверхностям. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы?
1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = 2N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = 2μ2
27. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, один груз, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для измерения коэффициента трения скольжения между кареткой и поверхностью рейки.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта коэффициента трения скольжения;

3) укажите результаты измерений веса каретки с грузом и силы трения скольжения при движении каретки с грузом по поверхности рейки;

4) запишите числовое значение коэффициента трения скольжения.

28. Льдинку, плавающую в стакане с пресной водой, перенесли в стакан с солёной водой. При этом архимедова сила, действующая на льдинку,
1. уменьшилась, так как плотность пресной воды меньше плотности солёной
2. уменьшилась, так как уменьшилась глубина погружения льдинки в воду
3. увеличилась, так как плотность солёной воды выше, чем плотность пресной воды
4. не изменилась, так как в обоих случаях выталкивающая сила уравновешивает силу тяжести, действующую на льдинку
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29. Необходимо экспериментально проверить, зависит ли выталкивающая сила от объёма погружаемого в воду тела. Какую из указанных пар тел можно использовать для такой проверки?
1. А и Г
2. А и В
3. А и Б
4. В и Г
30. Вес тела измеряют, подвесив его на динамометре. Вес тела в воздухе Р1. Вес тела в воде Р2. Чему равна действующая на тело в воде выталкивающая сила F?
1. F = Р1
2. F = Р2
3. F = Р1 + Р2
4. F = Р1 – Р2
31. Через неподвижный блок перекинута невесомая нерастяжимая нить, к концам которой подвешены грузики равной массы m. Чему равна сила натяжения нити?
1. 0,25 mg
2. 0,5 mg
3. mg
4. 2 mg
32. Ученик провёл эксперимент по изучению выталкивающей силы, действующей на тело, полностью погружённое в жидкость, причём для эксперимента он использовал различные жидкости и сплошные цилиндры разного объёма, изготовленные из разных материалов.

Результаты экспериментальных измерений объёма цилиндров V и выталкивающей силы FАрх (с указанием погрешности измерения) для различных цилиндров  и жидкостей он представил в таблице.

Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют результатам проведённых экспериментальных наблюдений. Укажите их номера.
1. Выталкивающая сила не зависит от плотности материала цилиндра.
2. Выталкивающая сила не зависит от рода жидкости.
3. Выталкивающая сила увеличивается при увеличении объёма тела.
4. Выталкивающая сила не зависит от объёма тела.
5. Выталкивающая сила, действующая на тело при погружении в масло, больше выталкивающей силы, действующей на это тело при погружении в воду.
	№


	 опыта
	Жидкость
	Материал цилиндра
	V, см3
	F Арх, Н

	
	
	
	
	

	1
	Вода
	Алюминий
	40
	0,4 ± 0,1

	2
	Масло
	Алюминий
	90
	0,8 ± 0,1

	3
	Вода
	Сталь
	40
	0,4 ± 0,1

	4
	Вода
	Сталь
	80
	0,8 ± 0,1


33. Сплошной шарик из парафина сначала поместили в сосуд с машинным маслом, а затем  -  в сосуд с водой. При этом в сосуде с водой сила Архимеда, действующая на шарик,
1. не изменилась, а объём погружённой в жидкость части шарика уменьшился
2. не изменилась, а объём погружённой в жидкость части шарика увеличился
3. увеличилась, а объём погружённой в жидкость части шарика уменьшился
4. уменьшилась, а объём погружённой в жидкость части шарика увеличился
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34. Брусок находится на шероховатой горизонтальной плоскости. Коэффициент трения между бруском и плоскостью равен 0,2. В некоторый момент времени на брусок начинает действовать горизонтальная сила  [image: image4.png]a8



. На рисунке изображён график зависимости модуля силы трения Fтр, возникающей между бруском и плоскостью, от модуля силы F. Согласно графику масса бруска равна
1. 2 кг
2. 4 кг
3. 6 кг
4. 8 кг
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35. В инерциальной системе отсчёта брусок из состояния покоя начинает скользить с ускорением вниз по наклонной плоскости. Равнодействующая всех сил, действующих на брусок, сонаправлена вектору
1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

36. С лодки равномерно подтягивают канат, поданный на баркас. Первоначально лодка и баркас покоились, а расстояние между ними было равно 55 м. Масса лодки 300 кг. Определите массу баркаса, если известно, что до встречи с лодкой он прошёл путь в 11 м. Сопротивлением воды пренебречь.
37. Под действием тормозящей силы в 150 кН тормозной путь поезда массой 1500 т составил 500 м. До начала торможения поезд имел скорость
1. 5 м/с
2. 10 м/с
3. 15 м/с
4. 20 м/с
38. Какую по величине работу должна совершить сила трения для полной остановки тела массой 1000 кг, движущегося со скоростью 

1. 100 кДж
2. 50 кДж
3. 36 кДж
4. 172 кДж
39. Брусок массой 100 г находится на горизонтальной поверхности. Какую силу, направленную горизонтально, нужно приложить к бруску, чтобы он мог двигаться с ускорением  2 [image: image6.png]


. Коэффициент трения между бруском и поверхностью равен 0,1.
1. 0,1 Н
2. 0,3 Н
3. 0,6 Н
4. 0,2 Н
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40. На весах, находящихся под герметично закрытым стеклянным колпаком, заполненным сжатым воздухом, уравновешены два шара разного объёма (V1 > V2).

Если начать откачивать воздух из-под колпака (см. рисунок), то равновесие весов
1. не нарушится, так как массы шаров одинаковые
2. нарушится: перевесит шар 1
3. нарушится: перевесит шар 2
4. не нарушится, так как шары находятся в одной и той же среде
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41. Необходимо экспериментально обнаружить, зависит ли сила сопротивления, препятствующая падению тела в воздухе, от размера тела. Какие из указанных шаров можно использовать?
1. А и Б
2. А и В
3. А и Г
4. В и Г
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42. В инерциальной системе отсчёта брусок скользит с ускорением вниз по наклонной плоскости. Действующие на него силы изображены на рисунке. Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями в процессе скольжения по наклонной плоскости.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
ускорение тела

Б) 
потенциальная энергия тела

В) 
внутренняя энергия тела

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




43. Автомобиль массой 1 т, движущийся со скоростью 20 м/с, начинает тормозить и через некоторое время останавливается. Чему равна общая сила сопротивления движению, если до полной остановки автомобиль проходит путь 50 м?
1. 400 Н
2. 500 Н
3. 4000 Н
4. 8000 Н
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44. На тело действуют три силы, модули которых: F1 = 6 Н; F2 = 4 Н и F3 = 12 Н. Направления действия сил показаны слева на рисунке. Направление равнодействующей этих сил (см. рисунок справа) совпадает с направлением вектора
1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

45. Брусок плавает при полном погружении в воде. Изменится ли (и если изменится, то как) выталкивающая сила, действующая на брусок, если его переместить в керосин? Ответ поясните.
46. Шарик массой 400 г подвешен на невесомой нити к потолку лифта. Сила натяжения нити меньше 4 Н в момент, когда лифт
1. движется равномерно вниз
2. покоится
3. начинает подъём
4. начинает спуск
47. Деформация тела, испытывающего ускорение
Рассмотрим картину деформаций в теле, на которое со стороны другого тела в результате непосредственного соприкосновения действует сила упругости.
Силы упругости, действующие со стороны ускоряющего тела, не могут мгновенно сообщить ускорение внутренним частям ускоряемого тела. Значит, ускоряемое тело может начать двигаться как целое только после того, как внутри него возникнут деформации, а вместе с ними – и силы упругости, которые сообщат внутренним частям тела требуемое ускорение. Таким образом, тело, движущееся с ускорением, во всём объёме окажется деформированным.
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Чтобы выяснить, какое распределение деформаций получается в ускоряемом теле, рассмотрим пример пружины. Пусть сила приложена к одному из концов пружины (см. рисунок). Ускорение всех частей пружины одно и то же. Чем ближе точка мысленного разреза оказывается к месту приложения силы, тем большей части пружины она должна сообщить ускорение. Поэтому наибольшая деформация и наибольшая сила упругости появятся в точке приложения силы. 
Все тела способны деформироваться только до известного предела. Когда этот предел достигнут, тело разрушается. Чтобы смягчить действие ударов и избежать разрывов и разрушений при резком изменении скорости, нужно применять амортизаторы. Например, в подъёмных кранах между стальным тросом и крюком ставят специальную пружину, которая может значительно удлиняться, не разрываясь, и таким образом предохраняет трос от разрыва. Хрупкие тела (например, стеклянные предметы) разрушаются при падении на твёрдый пол благодаря такому же механизму деформаций. При падении происходит резкое уменьшение скорости той части тела, которая коснулась пола, и в теле возникает деформация. А так как хрупкие тела выдерживают без разрушения только небольшие деформации, то предмет разбивается. При перевозке хрупких предметов их часто укладывают в стружку.
Амортизатор – это

1. прибор для измерения степени растяжения троса
2. прибор для измерения ускорения тела
3. устройство (приспособление) , которое служит для придания телу большего ускорения
4. устройство (приспособление) , смягчающее действие толчков или ударов в машинах
48. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, два груза, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для измерения коэффициента трения скольжения между кареткой и поверхностью рейки.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта коэффициента трения скольжения;

3) укажите результаты измерения веса каретки с грузами и силы трения скольжения при движении каретки с грузами по поверхности рейки;

4) запишите числовое значение коэффициента трения скольжения.
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49. Учитель провёл следующий опыт. Взял две одинаковые тележки, к одной из которых прикрепил лёгкую упругую стальную пластинку. Согнул эту пластинку и связал её ниткой, а вторую тележку, на которую поместил груз, приставил к первой так, чтобы она плотно соприкасалась с другим концом пластинки. После пережигания нити пружина выпрямилась, и обе тележки разъехались на разные расстояния (см. рисунок). Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют результатам проведённых экспериментальных наблюдений. Укажите их номера.

1. Тележки взаимодействуют друг с другом силами, направленными в противоположные стороны.
2. Ускорения, приобретаемые тележками, зависят от массы тележек.
3. Расстояния, на которые разъезжаются тележки, зависят от упругих свойств пластинки.
4. Расстояния, на которые разъезжаются тележки, зависят от трения между колесами тележек и поверхностью демонстрационного стола.
5. Ускорения, приобретённые тележками при распрямлении пластинки, равны по модулю.
50. Для двух разных пружин ученик измерял силу упругости, возникающую при подвешивании к ним груза, и их удлинение. В таблице представлены значения измеренных величин. По результатам эксперимента можно сделать вывод:
	Пружины
	1
	2

	Сила упругости (Н)
	2
	4

	Удлинение (м)
	0,04
	0,04


1. k1=100 Н/м, k2=50 Н/м
2. k1=20 Н/м, k2=10 Н/м
3. k1=50 Н/м, k2=100 Н/м
4. k1=10 Н/м, k2=20 Н/м
51. Сила тяготения между двумя однородными шарами уменьшится в 4 раза, если расстояние между центрами шаров
1. увеличить в 2 раза
2. уменьшить в 2 раза
3. увеличить в 4 раза
4. уменьшить в 4 раза
52. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, два груза, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для измерения работы силы трения скольжения при движении каретки по горизонтальной поверхности рейки на расстояние в 20 см.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта работы силы трения скольжения;
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3) укажите результаты измерения модуля перемещения каретки с грузами и силы трения скольжения при движении каретки с грузами по поверхности рейки;

4) запишите числовое значение работы силы трения скольжения.

53. В инерциальной системе отсчёта брусок массой m начинает скользить с ускорением вниз по наклонной плоскости (см. рисунок). Модуль равнодействующей сил, действующих на брусок, равен 
1. mg
2. Ma
3. Fтр
4. N
54. Космический корабль, движущийся по круговой орбите вокруг Земли, сместился на другую круговую орбиту, меньшего радиуса. Как при этом изменились сила тяготения, действующая на корабль со стороны Земли, модуль скорости корабля и период его обращения вокруг Земли?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяготения

Б) 
модуль скорости

В) 
период обращения

   

1) 
увеличилась

2) 
уменьшилась

3) 
не изменилась




55. Подъёмная сила крыла самолёта

Одним из важнейших законов в разделе физики, изучающем движение потоков жидкости или газа, является закон Бернулли: давление в жидкости, текущей по горизонтальной трубе переменного сечения, больше в тех сечениях потока, в которых скорость её движения меньше, и наоборот, давление меньше в тех сечениях, в которых скорость больше. Так, в самой узкой части трубы скорость движения жидкости будет максимальной, а давление  -  минимальным.

Закон Бернулли позволяет объяснить возникновение подъёмной силы -  [image: image135.png]
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силы, поднимающей самолёт в воздух. Рассмотрим крыло движущегося самолёта. Сначала предположим, что крыло симметричного профиля установлено строго горизонтально (рис. а). Тогда набегающие на него струйки воздуха будут огибать его совершенно одинаково и давление воздуха под и над крылом будет тоже одинаковым.
Теперь установим крыло под углом к потоку (этот угол называется углом атаки). Скорость движения воздушного потока над верхней поверхностью крыла становится больше скорости под нижней поверхностью, причём разница в скоростях потоков зависит от угла атаки. Для дополнительного увеличения разницы в скорости воздушного потока верхнюю поверхность крыла делают более выпуклой, чем нижнюю. Соответственно, давление воздуха на верхнюю поверхность крыла будет меньше, чем давление на нижнюю поверхность. Из-за разницы давлений возникает аэродинамическая сила[image: image8.png]N



 , направленная под углом к набегающему потоку (рис. б). Вертикальная составляющая силы  [image: image10.png]Al



называется подъёмной силой крыла самолёта  [image: image12.png]~



.  Чем больше скорость набегающего потока, тем больше аэродинамическая сила. 
Аэродинамическая сила зависит
1. только от угла атаки
2. только от формы профиля крыла
3. только от скорости набегающего потока
4. от скорости набегающего потока, от формы профиля крыла и от угла атаки
56. Шарик массой 400 г подвешен на невесомой нити к потолку лифта. Сила натяжения нити больше 4 Н в момент, когда лифт
1. движется равномерно вверх
2. покоится
3. начинает подъём
4. начинает спуск
57. Изменятся ли (и если да, то как) осадка лодки и действующая на неё архимедова сила, когда из лодки вынут груз?
1. Осадка и архимедова сила уменьшатся.
2. Осадка и архимедова сила не изменятся.
3. Осадка уменьшится, архимедова сила не изменится.
4. Осадка не изменится, архимедова сила уменьшится.
58. Деформация тела, испытывающего ускорение

Рассмотрим картину деформаций в теле, на которое со стороны другого тела в результате непосредственного соприкосновения действует сила упругости.
Силы упругости, действующие со стороны ускоряющего тела, не могут мгновенно сообщить ускорение внутренним частям ускоряемого тела. Значит, ускоряемое тело может начать двигаться как целое только после того, как внутри него возникнут деформации, а вместе с ними  - и силы упругости, которые сообщат внутренним частям тела требуемое ускорение. Таким образом, тело, движущееся с ускорением, во всём объёме окажется деформированным.
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Чтобы выяснить, какое распределение деформаций получается в ускоряемом теле, рассмотрим пример пружины. Пусть сила приложена к одному из концов пружины (см. рисунок). Ускорение всех частей пружины одно и то же. Чем ближе точка мысленного разреза оказывается к месту приложения силы, тем большей части пружины она должна сообщить ускорение. Поэтому наибольшая деформация и наибольшая сила упругости появятся в точке приложения силы.

Распределение деформаций в пружине
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Все тела способны деформироваться только до известного предела. Когда этот предел достигнут, тело разрушается. Чтобы смягчить действие ударов и избежать разрывов и разрушений при резком изменении скорости, нужно применять амортизаторы. Например, в подъёмных кранах между стальным тросом и крюком ставят специальную пружину, которая может значительно удлиняться, не разрываясь, и таким образом предохраняет трос от разрыва. Хрупкие тела (например, стеклянные предметы) разрушаются при падении на твёрдый пол благодаря такому же механизму деформаций. При падении происходит резкое уменьшение скорости той части тела, которая коснулась пола, и в теле возникает деформация. А так как хрупкие тела выдерживают без разрушения только небольшие деформации, то предмет разбивается. При перевозке хрупких предметов их часто укладывают в стружку.
К бруску приложена «толкающая» сила [image: image14.png]a8



. В какой из указанных точек будет наблюдаться максимальная деформация?
1. 1
2. 2
3. 3
4. 4
59. На рисунке изображён подвижный блок, с помощью которого, прикладывая к свободному концу нити силу 20 Н, равномерно поднимают груз. Если трением пренебречь и блок считать невесомым, то масса поднимаемого груза равна
1. 2 кг
2. 1 кг
3. 4 кг
4. 0,5 кг
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60. Используя штатив с муфтой, неподвижный блок, нить, три груза и динамометр, соберите экспериментальную установку для измерения работы силы упругости при равномерном подъёме грузов с использованием неподвижного блока. Определите работу, совершаемую силой упругости при подъёме грузов на высоту 20 см.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта работы силы упругости;

3) укажите результаты прямых измерений силы упругости и пути;

4) запишите числовое значение работы силы упругости.

61. Автомобиль, движущийся со скоростью 20 м/с, начинает тормозить и через некоторое время останавливается, пройдя путь 50 м. Чему равна масса автомобиля, если общая сила сопротивления движению составляет 4000 Н?
1. 20 000 кг 
2. 10 000 кг
3. 1000 кг
4. 500 кг
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62. Брусок массой 2 кг находится на шероховатой горизонтальной плоскости. В некоторый момент времени на брусок начинает действовать горизонтальная сила [image: image16.png]a8



. На рисунке изображён график зависимости модуля силы трения Fтр, возникающей между бруском и плоскостью, от модуля силы F.

Коэффициент трения между бруском и плоскостью равен
1. 0,1
2. 0,2
3. 0,4
4. 0,8
	Тело
	1
	2

	Сила (Н)
	0,6
	0,6

	Ускорение 

(
м

с

2

)

	2
	4


63. Для двух разных тел ученик измерял силу, действующую на тело, и его ускорение. В таблице представлены значения измеренных величин.

Из результатов экспериментов следует, что массы тел равны:
1. m1=0,3 кг; m2=0,15 кг
2. m1=0,15 кг; m2=0,3 кг
3. m1=3 кг; m2=6 кг
4. m1=6 кг; m2=3 кг
64. Ученик провёл эксперимент по изучению силы упругости, возникающей при подвешивании грузов разной массы к резиновым шнурам разной длины и толщины.

Результаты экспериментальных прямых измерений массы груза m, диаметра поперечного сечения шнура d, его первоначальной длины l0 и удлинения (l–l0), а также косвенные измерения коэффициента жёсткости k представлены в таблице.

	№


	 опыта
	m, кг
	d, мм
	l0, см
	(l–l0), см
	k, Н/м

	1
	0,5
	3
	50
	5,0
	100

	2
	0,5
	5
	100
	3,6
	140

	3
	0,5
	3
	100
	10,0
	50

	4
	1,0
	3
	50
	10,0
	100


Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют результатам проведённых экспериментальных измерений. Укажите их номера.
1. При увеличении длины шнура его жёсткость увеличивается.
2. При увеличении толщины шнура его жёсткость увеличивается.
3. Удлинение шнура не зависит от его первоначальной длины.
4. Жёсткость шнура не зависит от массы подвешиваемого груза.

5. Удлинение шнура зависит от упругих свойств материала, из которого изготовлен исследуемый образец.
65. Две упругие пружины под действием приложенных к ним сил удлинились на одну и ту же величину. К первой пружине, жёсткостью k1, была приложена сила 100 Н, а ко второй, жёсткостью k2,  50 Н. Как соотносятся жёсткости пружин?
1. [image: image18.png]



2. [image: image20.png]ky, = 2k,




3. [image: image22.png]



4. [image: image24.png]



66. Установите соответствие между физическими величинами и приборами, с помощью которых их измеряют. К каждой физической величине из левого столбца подберите прибор из правого столбца.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ПРИБОР
А) 
скорость

Б) 
ускорение

В) 
сила

   

1) 
акселерометр

2) 
динамометр

3) 
манометр

4) 
спидометр

5) 
рычажные весы




67. Используя штатив с муфтой и лапкой, пружину, динамометр, линейку и три груза, соберите экспериментальную установку для измерения жёсткости пружины. Определите жёсткость пружины, подвесив к ней три груза. Для измерения веса грузов воспользуйтесь динамометром.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта жёсткости пружины;

3) укажите результаты измерений веса грузов и удлинения пружины;

[image: image141.png]


4) запишите числовое значение жёсткости пружины.

68. Камень лежит на дне сосуда, полностью погружённый в воду (см. рисунок). Изменится ли (и если изменится, то как) сила давления камня на дно, если в воду добавить поваренную соль? Ответ поясните.
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69. Учитель провёл следующий опыт. Взял две одинаковые тележки, к одной из которых прикрепил лёгкую упругую стальную пластинку. Согнул эту пластинку и связал её ниткой, а вторую тележку приставил к первой так, чтобы она плотно соприкасалась с другим концом пластинки. После пережигания нити пружина выпрямилась, и обе тележки разъехались на одинаковые расстояния (см. рисунок).
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Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют результатам проведённых экспериментальных наблюдений. Укажите их номера.
1. Тележки взаимодействуют друг с другом силами, направленными в противоположные стороны.
2. Ускорения, приобретаемые тележками, зависят от массы тележек.
3. Расстояния, на которые разъезжаются тележки, зависят от упругих свойств пластинки.
4. Расстояния, на которые разъезжаются тележки, зависят от трения между колёсами тележек и поверхностью демонстрационного стола.
5. Ускорения, приобретённые тележками при распрямлении пластинки, равны по модулю.
	Поверхности
	1 

–
 стол
	2 

–
 дощечка

	Сила тяжести (Н)
	2
	5

	Сила трения (Н)
	0,6
	1


70. Ученик изучал зависимость силы трения от качества обработки поверхности, по которой перемещается брусок с грузами. Он измерял силу тяжести, действующую на брусок с разными грузами, и силу трения при движении тела по столу (1) и дощечке (2), расположенными горизонтально. В таблице представлены значения измеренных величин. Какой вывод о коэффициентах трения  [image: image26.png]


 можно сделать по результатам эксперимента?
1. [image: image28.png]puy =0,3; p, = 0,2




2. [image: image30.png]uy =p, =03




3. [image: image32.png]py =p, =02




4. [image: image34.png]uy =0,2; p, =03




71. Лодка плавает в небольшом бассейне. Изменится ли (и если да, то как) уровень воды в бассейне, если из лодки осторожно опустить в бассейн большой камень? Ответ поясните.

72. Два мальчика растягивают верёвку, взявшись за её концы, в разные стороны: в первом случае они растягивают её с одинаковой силой по 50 Н каждый, а во втором случае один из мальчиков резко дёрнул с силой 80 Н, в то время как другой продолжал держать её с прежней силой. Натяжение верёвки
1. в первом случае 50 Н, а во втором 80 Н
2. в первом случае 100 Н, а во втором 130 Н
3. одинаково в обоих случаях и равно 50 Н
4. в первом ноль, а во втором 30 Н
73. В стакане с водой плавает кусок льда. Будет ли (и если будет, то как) меняться уровень воды в стакане по мере таяния льда? Ответ поясните.

74. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, набор из трёх грузов, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для исследования зависимости силы трения скольжения между кареткой и поверхностью горизонтальной рейки от силы нормального давления. Определите силу трения скольжения, помещая на каретку поочерёдно один, два и три груза. Для определения веса каретки с грузами воспользуйтесь динамометром.
В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) укажите результаты измерений веса каретки с грузами и силы трения скольжения для трёх случаев в виде таблицы (или графика);

3) сформулируйте вывод о зависимости силы трения скольжения между кареткой и поверхностью рейки от силы нормального давления.
75. Используя динамометр, стакан с водой, цилиндр №1, соберите экспериментальную установку для определения выталкивающей силы (силы Архимеда), действующей на цилиндр.
В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта выталкивающей силы;

3) укажите результаты показаний динамометра при взвешивании цилиндра 
в воздухе и показаний динамометра при взвешивании цилиндра в воде;

4) запишите численное значение выталкивающей силы.

76. Сила тяготения между двумя однородными шарами увеличится в 4 раза, если массу каждого из шаров

1. увеличить в 2 раза
2. уменьшить в 2 раза
3. увеличить в 4 раза
4. уменьшить в 4 раза
77. Установите соответствие между приборами и физическими величинами, которые они измеряют.

Для каждого прибора из левого столбца подберите физическую величину из правого. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	  
	ПРИБОР
 

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
А) 
барометр

Б) 
динамометр

В) 
рычажные весы

   

1) 
плотность

2) 
масса

3) 
атмосферное давление

4) 
сила

5) 
ускорение




78. Мотоцикл, движущийся со скоростью  10 м/с, начинает тормозить и, проехав путь 25 м, останавливается. Определите массу мотоцикла, если известно, что общая сила сопротивления движению составляет 300 Н.
1. 1000 кг
2. 500 кг
3. 150 кг
4. 250 кг
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79. Гладкий клин массой 900 г и высотой 18 см покоится на гладкой горизонтальной поверхности (см. рисунок). С вершины клина начинает соскальзывать шайба массой 100 г и переходит на горизонтальную поверхность. Определите скорость шайбы в момент её перехода на горизонтальную поверхность.
	


80. В первом случае мальчик растягивает верёвку в разные стороны, взявшись за её концы, а во втором он тянет за один конец двумя руками, привязав другой к стенке. В обоих случаях каждая рука действует с одной и той же силой. Натяжение верёвки

 1. в первом случае в 2 раза больше, чем во втором
2. во втором случае в 2 раза больше, чем в первом
3. одинаково в обоих случаях
4. во втором случае в 4 раза больше, чем в первом
[image: image145.png]Teno 1 Temn 2




81. В инерциальной системе отсчёта брусок, которому сообщили начальную скорость [image: image36.png]=1



, скользит вверх по наклонной плоскости (см. рисунок). Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями при движении бруска вверх по наклонной плоскости. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться.
	   
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
ускорение бруска

Б) 
кинетическая энергия бруска

В) 
внутренняя энергия бруска

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




82. В таблице указаны некоторые характеристики планет Солнечной системы.

Все параметры в таблице, кроме плотности, указаны в отношении к аналогичным данным Земли.
	Планета
	Диаметр, относительно Земли
	Масса, относительно Земли
	Орбитальный радиус, относительно Земли
	Период обращения, земных лет
	Сутки, относительно Земли
	Плотность, кг/м

³

	Спутники

	Планеты земной группы

	Меркурий
	0,382
	0,06
	0,38
	0,241
	58,6
	5427
	Нет

	Венера
	0,949
	0,82
	0,72
	0,615
	243
	5243
	Нет

	Земля
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0
	5515
	1

	Марс
	0,53
	0,11
	1,52
	1,88
	1,03
	3933
	2

	Планеты-гиганты

	Юпитер
	11,2
	318
	5,20
	11,86
	0,414
	1326
	67

	Сатурн
	9,41
	95
	9,54
	29,46
	0,426
	687
	62

	Уран
	3,98
	14,6
	19,22
	84,01
	0,718
	1270
	27

	Нептун
	3,81
	17,2
	30,06
	164,79
	0,671
	1638
	13


 Используя данные таблицы, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.

1. По мере удаления от Солнца период обращения планет увеличивается.
2. Чем меньше плотность планеты, тем больше спутников она имеет.
3. Самую большую плотность из планет Солнечной системы имеет Земля.
4. По мере удаления от Солнца увеличивается радиус планет.
5. Планеты-гиганты характеризуются меньшей угловой скоростью вращения вокруг своей оси по сравнению с планетами земной группы.
[image: image146.png]


83. На тело действуют три силы, модули которых: F1 = 2 Н; F2 = 3 Н и F3 = 6 Н. Направления действия сил показаны на рисунке. 
Модуль равнодействующей этих трёх сил равен
1. 4 Н
2. 5 Н
3. 9 Н
4. 11 Н
84. Известно, что

А.   поскользнувшись, человек теряет равновесие.

Б.    при резком торможении автобуса пассажиры отклоняются вперёд.

В.    мяч, брошенный вертикально вверх, возвращается обратно.

В каком(-их) из приведённых выше случае(-ях) речь идёт о движении тела по инерции?
1. только А
2. только Б
3. только В
4. А и Б

85. Падение тел в воздухе
При движении тела в жидкости или газе на него со стороны жидкости или газа действуют силы, направленные против движения. Эти силы называются силами сопротивления среды. Сопротивление среды можно рассматривать как один из видов трения. Особенностью сил трения в жидкости или газе является отсутствие силы трения покоя. Другой особенностью является увеличение силы сопротивления по мере увеличения скорости движущегося тела.

Примером проявления сопротивления среды может служить падение тела в воздухе. При вертикальном падении в воздухе на тело массой m действуют две силы: сила тяжести [image: image38.png]


, направленная вертикально вниз, и сила сопротивления воздуха , [image: image40.png]a8



, направленная вертикально вверх. Пока скорость падающего тела мала, невелика и сила сопротивления воздуха, но по мере увеличения скорости падения растёт и сила сопротивления. При некоторой скорости (так называемой предельной скорости падения) сила сопротивления становится равной по модулю силе тяжести, и дальше тело падает равномерно.

Сопротивление среды тем меньше (соответственно, предельная скорость тем больше), чем сильнее разрежен воздух. Сопротивление среды зависит также от размера тела и приблизительно пропорционально площади поперечного сечения тела. Это означает, что при пропорциональном увеличении размеров тела из данного материала сила сопротивления растёт с увеличением размеров медленнее, чем сила тяжести (так как сила тяжести пропорциональна объёму тела). Поэтому чем больше, например, авиационная бомба, тем больше её предельная скорость падения.

Сопротивление воздуха сильно зависит и от формы тела. Например, сопротивление воздуха при движении тела каплевидной формы в 30 раз меньше сопротивления при движении круглой пластины и в 5 раз меньше сопротивления при движении шарика при равных поперечных сечениях. Фюзеляжу самолёта придают специальную обтекаемую форму, при которой сопротивление воздуха мало. Наоборот, парашютист должен приземлиться с небольшой скоростью, поэтому парашюту придают такую форму, при которой сопротивление воздуха его движению было бы возможно больше. Предельная скорость падения зависит
1. только от плотности атмосферы
2. только от формы и размеров тела
3. только от силы притяжения тела Землёй
4. от плотности атмосферы, от формы и размеров тела и от силы притяжения тела Землёй
86. Деревянную коробку массой 10 кг равномерно и прямолинейно тянут по горизонтальной деревянной доске с помощью горизонтальной пружины жёсткостью 200 Н/м.  Удлинение пружины 0,2 м. Чему равен коэффициент трения коробки по доске?
1. 0,1
2. 0,4
3. 2,5
4. 10
87. Для двух разных тел ученик измерял силу, действующую на тело, и его ускорение.

	Тела
	1
	2

	Сила (Н)
	1
	0,8

	Ускорение 

(
м

с

2

)

	5
	4


В таблице представлены значения измеренных величин. Из результатов эксперимента следует, что массы тел равны:

1. [image: image42.png]
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3.[image: image46.png]my = 062 kr;m, = 5 Kr




4.[image: image48.png]



88. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, два груза, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для измерения работы силы трения скольжения при движении каретки с грузами по поверхности рейки на расстояние в 40 см.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта работы силы трения скольжения;

3) укажите результаты измерения модуля перемещения каретки с грузами и силы трения скольжения при движении каретки с грузами по поверхности рейки;

4) запишите числовое значение работы силы трения скольжения.

89. Две упругие пружины под действием приложенных к ним сил удлинились на одну и ту же величину. К первой пружине жёсткостью 8 Н/м была приложена сила величиной F1, а ко второй, жёсткостью 4 Н/м - сила F2. Как соотносятся силы, растягивающие пружины?
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1. F1 = F2
2. F1 = 2 F2
3. [image: image50.png]



4. [image: image52.png]



90. На весах, находящихся под герметично закрытым стеклянным колпаком, уравновешены два шара разного объёма (V1 > V2).

Если накачать дополнительно воздух под колпак (см. рисунок), то равновесие весов
1. не нарушится, так как массы шаров одинаковые
2. нарушится: перевесит шар 1
3. нарушится: перевесит шар 2
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4. не нарушится, так как шары находятся в одной и той же среде
91. На рисунке изображён неподвижный блок, с помощью которого, прикладывая к свободному концу нити силу 20 Н, равномерно поднимают груз. Если трением пренебречь, то масса поднимаемого груза равна

1. 2 кг
2. 1 кг
3. 4 кг
4. 0,5 кг
[image: image149.jpg]


92. На рисунке показан брусок, покоящийся на наклонной плоскости. При этом направление силы трения, действующей на брусок со стороны наклонной плоскости, совпадает с направлением стрелки
1. 1
2. 2 

3. 3

4. 4

93. Подъёмная сила крыла самолёта
Одним из важнейших законов в разделе физики, изучающем движение потоков жидкости или газа, является закон Бернулли: давление в жидкости, текущей по горизонтальной трубе переменного сечения, больше в тех сечениях потока, в которых скорость её движения меньше, и наоборот, давление меньше в тех сечениях, в которых скорость больше. Так, в самой узкой части трубы скорость движения жидкости будет максимальной, а давление - минимальным. Закон Бернулли позволяет объяснить возникновение подъёмной силы - силы, поднимающей самолёт в воздух. Рассмотрим крыло движущегося самолёта. Сначала предположим, что крыло симметричного профиля установлено строго горизонтально (рис. а). Тогда набегающие на него струйки воздуха будут огибать его совершенно одинаково и давление воздуха под и над крылом будет тоже одинаковым.
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Подъёмная сила крыла

Теперь установим крыло под углом к потоку (этот угол называется углом атаки). Скорость движения воздушного потока над верхней поверхностью крыла становится больше скорости под нижней поверхностью, причём разница в скоростях потоков зависит от угла атаки. Для дополнительного увеличения разницы в скорости воздушного потока верхнюю поверхность крыла делают более выпуклой, чем нижнюю. Соответственно, давление воздуха на верхнюю поверхность крыла будет меньше, чем давление на нижнюю поверхность. Из-за разницы давлений возникает аэродинамическая сила  [image: image54.png]Al



, направленная под углом к набегающему потоку (рис. б). Вертикальная составляющая силы [image: image56.png]Al



 - называется подъёмной силой крыла самолёта  [image: image58.png]~



. Чем больше скорость набегающего потока, тем больше аэродинамическая сила. Подъёмная сила крыла самолёта возникает благодаря тому, что
1. давление в носовой части крыла повышается по сравнению с давлением в задней части крыла
2. давление в носовой части крыла понижается по сравнению с давлением в задней части крыла
3. давление над верхней частью крыла повышается по сравнению с давлением под нижней частью крыла
4. давление над верхней частью крыла понижается по сравнению с давлением под нижней частью крыла
94. С лодки равномерно подтягивают канат, поданный на баркас. Первоначально лодка и баркас покоились, а расстояние между ними было 55 м. Определите путь, пройденный лодкой до встречи с баркасом. Масса лодки 300 кг, масса баркаса 1200 кг. Сопротивлением воды пренебречь.
95. Масса Луны примерно в 81 раз меньше массы Земли. Если Земля притягивает Луну с силой, равной по модулю F, то Луна притягивает Землю с силой
1. [image: image60.png]
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3. 9F
4. F
96. Деформация тела, испытывающего ускорение
Рассмотрим картину деформаций в теле, на которое со стороны другого тела в результате непосредственного соприкосновения действует сила упругости. Силы упругости, действующие со стороны ускоряющего тела, не могут мгновенно сообщить ускорение внутренним частям ускоряемого тела. Значит, ускоряемое тело может начать двигаться как целое только после того, как внутри него возникнут деформации, а вместе с ними  - и силы упругости, которые сообщат внутренним частям тела требуемое ускорение. Таким образом, тело, движущееся с ускорением, во всём объёме окажется деформированным.
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Чтобы выяснить, какое распределение деформаций получается в ускоряемом теле, рассмотрим пример пружины. Пусть сила приложена к одному из концов пружины (см. рисунок). Ускорение всех частей пружины одно и то же. Чем ближе точка мысленного разреза оказывается к месту приложения силы, тем большей части пружины она должна сообщить ускорение. Поэтому наибольшая деформация и наибольшая сила упругости появятся в точке приложения силы.
Распределение деформаций в пружине

[image: image153.png]


Все тела способны деформироваться только до известного предела. Когда этот предел достигнут, тело разрушается. Чтобы смягчить действие ударов и избежать разрывов и разрушений при резком изменении скорости, нужно применять амортизаторы. Например, в подъёмных кранах между стальным тросом и крюком ставят специальную пружину, которая может значительно удлиняться, не разрываясь, и таким образом предохраняет трос от разрыва. Хрупкие тела (например, стеклянные предметы) разрушаются при падении на твёрдый пол благодаря такому же механизму деформаций. При падении происходит резкое уменьшение скорости той части тела, которая коснулась пола, и в теле возникает деформация. А так как хрупкие тела выдерживают без разрушения только небольшие деформации, то предмет разбивается. При перевозке хрупких предметов их часто укладывают в стружку.
Тяжёлый груз подвешен на нити (см. рисунок). Снизу к грузу прикреплена нить той же прочности. Какая из нитей (верхняя или нижняя) оборвётся, если медленно тянуть нижнюю нить? Ответ поясните.
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97.  Маленькая шайба движется по наклонному жёлобу, переходящему в окружность. Минимальная высота h, с которой шайба начинает движение и не отрывается от жёлоба в верхней точке окружности, равна 0,5 м. Чему равен радиус окружности? Трением пренебречь. 
98. Имеется две упругие пружины. К первой пружине приложена сила 4 Н, а ко второй - 
2 Н. При этом удлинение первой пружины оказалось в 2 раза бóльшим. Сравните жёсткость k1 первой пружины с жёсткостью k2 второй пружины.
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99. На рисунке изображены две гири, висящие на невесомых нитях. Масса каждой гири указана на рисунке. Если в точке А нить пережечь, то натяжение нити в точке В
1. станет равным 3 Н
2. станет равным 5 Н
3. станет равным 0
4. уменьшится на 3 Н
 
100. Изменится ли (и если изменится, то как) выталкивающая сила, действующая на плавающий в керосине деревянный брусок, если брусок переместить из керосина в воду? Ответ поясните.
101. Используя динамометр, стакан с водой, цилиндр №2,  соберите экспериментальную установку для определения выталкивающей силы (силы Архимеда), действующей на цилиндр.
В бланке ответов:
1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта выталкивающей силы;

3) укажите результаты измерений веса цилиндра в воздухе и веса цилиндра в воде;

4) запишите численное значение выталкивающей силы.

102. Для каждого физического понятия из первого столбца подберите соответствующий пример из второго столбца.
	ФИЗИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ
	 
	ПРИМЕРЫ

	А) 
физическая величина

Б) 
физическое явление

В) 
физический закон

(закономерность)


	   
	1) 
инерциальная система отсчёта

2) 
всем телам Земля вблизи своей поверхности сообщает одинаковое ускорение

3) 
мяч, выпущенный из рук, падает на землю

4) 
секундомер

5) 
средняя скорость




[image: image156.png]18 o U



103. На рисунке показан брусок, покоящийся на наклонной плоскости. При этом направление нормальной составляющей силы реакции опоры, действующей на брусок со стороны наклонной плоскости, совпадает с направлением стрелки

1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

104. Ученик устанавливал зависимость между силой трения скольжения тела, движущегося равномерно по горизонтальной поверхности, и силой его нормального давления. Для этой цели он использовал динамометр и шесть одинаковых брусков массой 100 г каждый, которые поочередно ставил друг на друга, меняя тем самым силу нормального давления. Полученные учеником результаты представлены в таблице.
	Fтр, Н
	2,5
	5
	7,5
	9
	11
	13

	m, г
	100
	200
	300
	400
	500
	600


Проанализировав полученные значения, он высказал следующие предположения.

А. Прямая пропорциональная зависимость между силой трения скольжения и силой нормального давления наблюдается для первых трёх измерений.

Б. Прямая пропорциональная зависимость между силой трения скольжения и силой нормального давления наблюдается для всех шести измерений.

Какая(-ие) из высказанных учеником гипотез верна(-ы)?
1. только А
2. только Б
3. и А, и Б
4. ни А, ни Б
105. Падение тел в воздухе
При движении тела в жидкости или газе на него со стороны жидкости или газа действуют силы, направленные против движения. Эти силы называются силами сопротивления среды. Сопротивление среды можно рассматривать как один из видов трения. Особенностью сил трения в жидкости или газе является отсутствие силы трения покоя. Другой особенностью является увеличение силы сопротивления по мере увеличения скорости движущегося тела.

Примером проявления сопротивления среды может служить падение тела в воздухе. При вертикальном падении в воздухе на тело массой m действуют две силы: сила тяжести  [image: image72.png]


, направленная вертикально вниз, и сила сопротивления воздуха [image: image74.png]


.,  направленная вертикально вверх. Пока скорость падающего тела мала, невелика и сила сопротивления воздуха, но по мере увеличения скорости падения растёт и сила сопротивления. При некоторой скорости (так называемой предельной скорости падения) сила сопротивления становится равной по модулю силе тяжести, и дальше тело падает равномерно.

Сопротивление среды тем меньше (соответственно, предельная скорость тем больше), чем сильнее разрежен воздух. Сопротивление среды зависит также от размера тела и приблизительно пропорционально площади поперечного сечения тела. Это означает, что при пропорциональном увеличении размеров тела из данного материала сила сопротивления растёт с увеличением размеров медленнее, чем сила тяжести (так как сила тяжести пропорциональна объёму тела). Поэтому чем больше, например, авиационная бомба, тем больше её предельная скорость падения.

Сопротивление воздуха сильно зависит и от формы тела. Например, сопротивление воздуха при движении тела каплевидной формы в 30 раз меньше сопротивления при движении круглой пластины и в 5 раз меньше сопротивления при движении шарика при равных поперечных сечениях. Фюзеляжу самолёта придают специальную обтекаемую форму, при которой сопротивление воздуха мало. Наоборот, парашютист должен приземлиться с небольшой скоростью, поэтому парашюту придают такую форму, при которой сопротивление воздуха его движению было бы возможно больше.
Тело, падающее с очень большой высоты, в верхних разреженных слоях атмосферы приобретает некоторую предельную скорость падения. Войдя в нижние плотные слои, тело
1. увеличит скорость падения
2. уменьшит скорость падения
3. не изменит скорости падения
4. сначала уменьшит, затем увеличит скорость падения
106. Бутыль с водой массой m стоит на полу лифта. Что произойдёт с давлением воды на дно бутыли при движении лифта с ускорением а вверх из состояния покоя?

1. не изменится
2. увеличится
3. уменьшится
4. уменьшится, если a < g; увеличится, если a > g
107. Космический корабль, движущийся по круговой орбите вокруг Земли, сместился на другую круговую орбиту, большего радиуса. Как при этом изменились сила тяготения, действующая на корабль со стороны Земли, модуль скорости корабля и период его обращения вокруг Земли?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяготения

Б) 
модуль скорости

В) 
период обращения

   

1) 
увеличилась

2) 
уменьшилась

3) 
не изменилась




108. Жёсткость первой пружины в 9 раз больше жёсткости второй пружины. Один и тот же груз подвешивают поочерёдно к этим пружинам. В состоянии покоя сила, действующая на груз со стороны первой пружины, будет
1. равна силе, действующей на груз со стороны второй пружины
2. в 9 раз больше силы, действующей на груз со стороны второй пружины
3. в 9 раз меньше силы, действующей на груз со стороны второй пружины
4. в 3 раза больше силы, действующей на груз со стороны второй пружины
109. На тело действуют три силы, модули которых: F1 = 6 Н; F2 = 4 Н и F3 = 12 Н. Направления действия сил показаны на рисунке. 
Модуль равнодействующей этих сил равен
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1. 10 Н
2. 12 Н
3. 16 Н
4. 22 Н
110. В таблице указаны некоторые характеристики планет Солнечной системы.

Все параметры в таблице, кроме плотности, указаны в отношении к аналогичным данным Земли.

	Планета
	Диаметр, относительно Земли
	Масса, относительно Земли
	Орбитальный радиус, относительно Земли
	Период обращения, земных лет
	Сутки, относительно Земли
	Плотность, кг/м

³

	Спутники

	Планеты земной группы

	Меркурий
	0,382
	0,06
	0,38
	0,241
	58,6
	5427
	Нет

	Венера
	0,949
	0,82
	0,72
	0,615
	243
	5243
	Нет

	Земля
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0
	5515
	1

	Марс
	0,53
	0,11
	1,52
	1,88
	1,03
	3933
	2

	Планеты-гиганты

	Юпитер
	11,2
	318
	5,20
	11,86
	0,414
	1326
	67

	Сатурн
	9,41
	95
	9,54
	29,46
	0,426
	687
	62

	Уран
	3,98
	14,6
	19,22
	84,01
	0,718
	1270
	27

	Нептун
	3,81
	17,2
	30,06
	164,79
	0,671
	1638
	13


Используя данные таблицы, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.
1. По мере удаления от Солнца масса планет увеличивается.
2. Плотность планет земной группы больше плотности планет-гигантов.
3. Самую большую угловую скорость вращения вокруг своей оси имеет Венера.
4. Время, проходимое планетой по её орбите, характеризует сутки на данной планете.
5. Планеты-гиганты характеризуются наличием большого количества спутников.
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111. Маленькая шайба движется по наклонному жёлобу, переходящему в вертикальную окружность радиусом 0,2 м. С какой минимальной высоты h шайба должна начинать движение, чтобы в верхней точке окружности не оторваться от жёлоба? Трением пренебречь. 

112. Один из двух одинаковых сплошных деревянных брусков плавает в воде, другой  -  в керосине. Сравните выталкивающие силы, действующие на бруски. Ответ поясните.

113. Для каждого физического понятия из первого столбца подберите соответствующий пример из второго столбца.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ
 

ПРИМЕРЫ
А) 
физическая величина

Б) 
единица физической величины

В) 
прибор для измерения физической величины

   

1) 
ньютон

2) 
инерция

3) 
масса

4) 
кристалл

5) 
весы




114. Лодка плавает в небольшом бассейне. Изменится ли (и если да, то как) уровень воды в бассейне, если из лодки выложить на поверхность воды спасательный круг? Ответ поясните.

	


115. Используя штатив с муфтой и лапкой, пружину, динамометр, линейку и один груз, соберите экспериментальную установку для измерения жёсткости пружины. Определите жёсткость пружины, подвесив к ней один груз. Для измерения веса груза воспользуйтесь динамометром.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта жёсткости пружины;

3) укажите результаты измерения веса груза и удлинения пружины;

4) запишите числовое значение жёсткости пружины.

116. При увеличении в 2 раза расстояния между центрами однородных шаров сила гравитационного притяжения между этими шарами
1. не изменится
2. уменьшится в 2 раза
3. уменьшится в 4 раза
4. увеличится в 2 раза
117. Бутыль с водой массой m стоит на полу лифта. Что произойдёт с давлением воды на дно бутыли при движении лифта с ускорением  а вниз из состояния покоя?
1. не изменится
2. уменьшится
3. увеличится
4. увеличится¸ если a < g; останется прежним, если a = g
118. Изменятся ли (и если да, то как) осадка лодки и действующая на неё архимедова сила, когда в лодку положат груз?
1. Осадка и архимедова сила увеличатся.
2. Осадка и архимедова сила не изменятся.
3. Осадка увеличится, архимедова сила не изменится.
4. Осадка не изменится, архимедова сила увеличится.
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119. На рисунке изображены блоки, при помощи которых равномерно поднимают грузы одинаковой массы, перемещая свободные концы канатов с одинаковой скоростью. Какое из представленных утверждений о скорости перемещения грузов верно?
1. Скорость груза А меньше скорости перемещения точки С каната. 
2. Скорость груза А равна скорости перемещения точки С каната.
3. Скорость груза В больше скорости перемещения точки D каната.
4. Скорость груза В равна скорости перемещения точки D каната
120. Ученик исследовал зависимость удлинения 
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 упругой пружины от приложенной к ней силы, используя для этого стограммовые гирьки, и получил следующие данные:

	Δl, см
	1
	3
	5
	8
	10
	12

	m, г
	100
	200
	300
	400
	500
	600


Проанализировав полученные значения он высказал следующие предположения.

А. Закон Гука для данной пружины справедлив для первых трёх измерений.

Б. Закон Гука для данной пружины справедлив для всех шести измерений.

Какая(-ие) из высказанных учеником гипотез верна(-ы)?
1. только А
2. только Б
3. и А, и Б
4. ни А, ни Б
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121. Необходимо экспериментально проверить, зависит ли выталкивающая сила от объёма погружаемого в воду тела. Какую из указанных пар тел можно использовать для такой проверки?
1. А и Б
2. В и Г
3. Б и В
4. Б и Г
122. Для быстрого набора скорости ракеты струя выхлопных газов, вырывающаяся из сопла её реактивного двигателя, должна быть направлена
1. по направлению движения ракеты
2. противоположно направлению движения ракеты
3. перпендикулярно направлению движения ракеты
4. под произвольным углом к направлению движения ракеты
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123. Необходимо экспериментально установить, зависит ли выталкивающая сила от объёма погружённого в жидкость тела. Какой набор металлических цилиндров из алюминия (Al) и меди (Cu) можно использовать для этой цели? 
1. только А
2. только Б
3. А или Б
4. А или В
124. Падение тел в воздухе
При движении тела в жидкости или газе на него со стороны жидкости или газа действуют силы, направленные против движения. Эти силы называются силами сопротивления среды. Сопротивление среды можно рассматривать как один из видов трения. Особенностью сил трения в жидкости или газе является отсутствие силы трения покоя. Другой особенностью является увеличение силы сопротивления по мере увеличения скорости движущегося тела.

Примером проявления сопротивления среды может служить падение тела в воздухе. При вертикальном падении в воздухе на тело массой m действуют две силы: сила тяжести 
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, направленная вертикально вниз, и сила сопротивления воздуха 
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 направленная вертикально вверх. Пока скорость падающего тела мала, невелика и сила сопротивления воздуха, но по мере увеличения скорости падения растёт и сила сопротивления. При некоторой скорости (так называемой предельной скорости падения) сила сопротивления становится равной по модулю силе тяжести, и дальше тело падает равномерно.

Сопротивление среды тем меньше (соответственно, предельная скорость тем больше), чем сильнее разрежен воздух. Сопротивление среды зависит также от размера тела и приблизительно пропорционально площади поперечного сечения тела. Это означает, что при пропорциональном увеличении размеров тела из данного материала сила сопротивления растёт с увеличением размеров медленнее, чем сила тяжести (так как сила тяжести пропорциональна объёму тела). Поэтому чем больше, например, авиационная бомба, тем больше её предельная скорость падения.

Сопротивление воздуха сильно зависит и от формы тела. Например, сопротивление воздуха при движении тела каплевидной формы в 30 раз меньше сопротивления при движении круглой пластины и в 5 раз меньше сопротивления при движении шарика при равных поперечных сечениях. Фюзеляжу самолёта придают специальную обтекаемую форму, при которой сопротивление воздуха мало. Наоборот, парашютист должен приземлиться с небольшой скоростью, поэтому парашюту придают такую форму, при которой сопротивление воздуха его движению было бы возможно больше.
Два сплошных шарика одинакового размера (один деревянный, другой алюминиевый) свободно падают с достаточно большой высоты с нулевой начальной скоростью. У какого из шариков скорость у поверхности Земли будет больше? Ответ поясните.
125. Самолёт совершает «мёртвую петлю». Чему равен радиус петли, если лётчик в верхней точке петли оказывается в состоянии невесомости при скорости 100 м/с?

126. Для каждого физического понятия из первого столбца подберите соответствующий пример из второго столбца.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	ФИЗИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ
	 
	ПРИМЕРЫ

	А) 
физическая величина

Б) 
единица физической величины

В) 
физический прибор


	   
	1) 
траектория

2) 
средняя скорость

3) 
литр

4) 
измерительный цилиндр

5) 
механическое движение




127. Для двух разных пружин ученик измерял силу упругости, возникающую в пружине при подвешивании к ней груза, и её удлинение. В таблице представлены значения измеренных величин. 

	Пружины
	1
	2

	Сила упругости (Н)
	5
	3

	Удлинение (м)
	0,05
	0,06


Из результатов экспериментов следует, что жёсткость пружин может быть равна
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128. На тело действуют три силы, модули которых: F1 = 2 Н; F2 = 3 Н и F3 = 6 Н. Направления действия сил показаны на рисунке. Направление равнодействующей этих трёх сил совпадает с направлением вектора
1. 1

2. 2

3. 3

4. 4
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129. Необходимо экспериментально обнаружить, зависит ли сила сопротивления, препятствующая движению тела в воздухе, от массы тела. Какие из указанных шаров можно использовать?

1. А и Б
2. А и В
3. Б и Г
4. Б и В
130. Автомобиль массой 1500 кг, разгоняясь с места равноускоренно, достиг скорости 20 м/с за 10 с. Равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, равна

1. 1500 Н
2. 3000 Н
3. 6000 Н
4. 12 000 Н
131. Мотоцикл массой 150 кг, движущийся со скоростью 10 м/с, начинает тормозить и, проехав некоторый путь, останавливается. Если считать, что общая сила сопротивления движению мотоцикла составляет 300 Н, определите пройденный им путь в процессе торможения.
1. 10 м
2. 25 м
3. 50 м
4. 100 м
	Поверхности
	1 

–
 стол
	2 

–
 пол

	Сила тяжести (Н)
	3
	4

	Сила трения (Н)
	0,6
	1,2


132. Ученик изучал зависимость силы трения от качества обработки поверхности (от коэффициента трения μ), по которой перемещается брусок с грузами. Он измерял силу тяжести, действующую на брусок, и силу трения при движении тела по столу (1) и полу (2). В таблице представлены значения измеренных величин. Какой вывод о коэффициентах трения μ можно сделать по результатам эксперимента?
1.
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133. Маленький свинцовый шарик объёмом 0,02 см3 равномерно падает в воде. На какой глубине оказался шарик, если в процессе его движения выделилось количество теплоты, равное 12,42 мДж?
134. Объём шара, заполненного гелием, равен 50 м3. Плотность гелия равна 0,18 кг/м3, а плотность воздуха - 1,29 кг/м3. Определите максимальную массу груза, который может поднять этот шар. Массой оболочки шара пренебречь.

1. 9 кг
2. 55,5 кг
3. 64,5 кг
4. 555 кг
134. Имеется две абсолютно упругие пружины. К первой пружине приложена сила 4 Н, а ко второй - 2 Н. При этом удлинения пружин оказались равными. Сравните жёсткость k1 первой пружины с жёсткостью k2 второй пружины.
1. k1 = k2
2. k1 = 2k2
3. 2k1 = k2
4.
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135. Маленькую модель лодки, плавающую в банке с водой, переместили с Земли на Луну. Изменится ли при этом (и если изменится, то как) глубина погружения (осадка) лодки? Ответ поясните.

136. Аэростат вместимостью 900 м3 заполнен гелием. Плотность гелия равна 0,18 кг/м3, а плотность воздуха 1,29  кг/м3. Выталкивающая сила, действующая на аэростат, равна
1. 11,6 кН.
2. 1,16 кН 
3. 9,99 кН
 4. 1,62 кН

137. Известно, что

А.   споткнувшись, человек падает вперёд;

Б.   шарик, скатывающийся с наклонной плоскости, движется равноускоренно;

В.   мяч, брошенный вертикально вверх, возвращается обратно.

В каком(-их) из приведённых выше случаях речь идёт о движении тела по инерции?
1. только А
2. только Б
3. только В
4. А, Б и В
138. Брусок в форме параллелепипеда движется по демонстрационному столу. У первой грани бруска коэффициент трения о стол в 2 раза больше, чем у второй грани. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол
1. не изменится
2. уменьшится в 2 раза
3. уменьшится в 4 раза
4. увеличится в 2 раза
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139. Два одинаковых стальных шара уравновешены на рычажных весах (см. рисунок). Нарушится ли равновесие весов, если один шар опустить в машинное масло, а другой -  в бензин? 
1. Нет, так как шары имеют одинаковую массу.
2. Да - перевесит шар, опущенный в бензин.
3. Да - перевесит шар, опущенный в масло.
4. Нет, так как шары имеют одинаковый объём.
140. Брусок массой 200 г находится на горизонтальной поверхности. Какую силу, направленную горизонтально, нужно приложить к бруску, чтобы он мог двигаться с ускорением 2 м/с2? Коэффициент трения между бруском и поверхностью равен 0,1.

1. 0,6 Н
2. 0,3 Н
3. 0,2 Н
4. 0,4 Н
141. Кубик из древесины сначала плавает в сосуде с водой, а затем - в сосуде со спиртом. При этом в сосуде со спиртом сила Архимеда, действующая на кубик,
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1. не изменилась, а объём погружённой в жидкость части кубика уменьшился
2. не изменилась, а объём погружённой в жидкость части кубика увеличился
3. увеличилась, а объём погружённой в жидкость части кубика уменьшился
4. уменьшилась, а объём погружённой в жидкость части кубика увеличился
142. К невесомой нити (см. рисунок) подвешен груз А, к нему на пружине прикрепляют груз В и затем нить пережигают. Какой из грузов в начале падения имеет относительно земли большее ускорение? Ответ поясните. 
[image: image166.png]vl



143. К невесомой нити (см. рисунок) подвешен груз А, к нему на пружине прикрепляют груз В и затем нить пережигают. Какой из грузов в начале падения имеет относительно Земли меньшее ускорение? Ответ поясните. 
144. Движущийся вертикально вниз лифт начинает тормозить. Лежащий на полу лифта груз массой100 кг давит на него с силой 1200 Н. Чему равно ускорение лифта?
1. 0,1 м/с2
2. 2 м/с2
3. 4 м/с2
4. 9,8 м/с2
145. Деревянный брусок массой 2 кг тянут по деревянной доске, расположенной горизонтально, с помощью пружины, удлинение которой 0,05 м. Коэффициент трения бруска по доске равен 0,2. Найти жёсткость пружины, если брусок движется с ускорением 0,5 м/с2.  Ось пружины расположена горизонтально.
146. Одинаковы ли выталкивающие силы, действующие на один и тот же деревянный брусок, плавающий сначала в воде, а потом в керосине? Ответ поясните.

147. Груз лежит на полу лифта, начинающего движение вниз с ускорением 2 м/с2. Чему равна масса груза, если он давит на пол лифта с силой 800 Н?
1. 120 кг
2. 100 кг
3. 80 кг
4. 98 кг

	 № опыта
	Материал
	l0, см
	S, мм2
	k, 

Н

см



	1
	Сталь
	40
	0,5
	2750

	2
	Медь
	50
	0,3
	780

	3
	Сталь
	40
	0,4
	2200


148. Ученик провёл опыты по изучению жёсткости, растягивая различные проволочки. Результаты измерений первоначальной длины l0, площади поперечного сечения S и вычисленной  жёсткости k он представил в таблице. На основании результатов выполненных измерений можно утверждать, что жёсткость проволоки
1. увеличивается при уменьшении первоначальной длины
2. уменьшается при уменьшении первоначальной длины
3. увеличивается при уменьшении площади поперечного сечения проволоки
4. уменьшается при уменьшении площади поперечного сечения проволоки
149. Груз массой 100 кг давит на пол лифта с силой 900 Н. Ускорение лифта равно по модулю
1. 9 м/с2, и направлено вертикально вверх
2. 9 м/с2, и направлено вертикально вниз
3. 1 м/с2, и направлено вертикально вверх
4. 1 м/с2, и направлено вертикально вниз
150. Медный шар, в котором имеется воздушная полость, опущен в керосин. Наружный объём шара 0,1 м3. Найдите объём воздушной полости, если шар плавает на поверхности керосина, погрузившись в него на 0,89 своего объёма.
151. Установите соответствие между физическими величинами и приборами, с помощью которых эти величины измеряются. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ПРИБОРЫ
А) 
атмосферное давление

Б) 
сила

В) 
время

   

1) 
манометр
2) 
барометр

3) 
спидометр
4) 
секундомер

5) 
динамометр




152. Две лодки движутся равномерно по озеру параллельными курсами навстречу друг другу. Трение лодок о воду пренебрежимо мало. Когда лодки поравнялись, с первой лодки во вторую переложили груз, осторожно выпустив его из рук. Изменилась ли при этом скорость первой лодки (если изменилась, то как)? Ответ поясните.
153. Между двумя небесными телами действуют гравитационные силы. Масса первого тела m1много меньше массы второго тела m2 (m1 << m2.). Каково соотношение между модулями силыF1, действующей со стороны первого тела на второе, и силы F2, действующей со стороны второго тела на первое?  

1. F1 << F2
2. F1 = F2
3. F1 > F2
4. F1 < F2
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154. На рис. А показаны направления скорости 
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 и ускорения тела 
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 в инерциальной системе отсчёта в определённый момент времени. Какая из стрелок (1–4) на рис. Б соответствует направлению равнодействующей всех сил, действующих на тело в этот момент времени?
1. 1

2. 2

3. 3

4. 4
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155. Два связанных нитью друг с другом бруска массой соответственно m1 = 200 г и m2 = 300 г движутся под действием силы F = 6 Н, направленной под углом 60° к горизонту (см. рисунок). Чему равна сила натяжения нити между брусками? Трение пренебрежимо мало.

156. С помощью троса, жёсткость которого 100 кН/м, происходит буксировка легкового автомобиля массой 1,5 т по горизонтальной прямой дороге. Автомобиль движется с ускорением 2 м/с2.  Чему равен коэффициент трения колес автомобиля о поверхность дороги, если известно, что удлинение троса при движении автомобиля 9 см?
[image: image169.png]


157. Однородный стержень массой 2 кг подвешен на двух одинаковых невесомых вертикальных пружинах (см. рисунок).

Какова жёсткость каждой пружины, если удлинение каждой пружины равно 2 см?
1. 5 Н/м
2. 10 Н/м
3. 250 Н/м
4. 500 Н/м

158. На уроке физики учитель продемонстрировал следующие опыты.

А. При свободном падении с некоторой высоты из состояния покоя камешек достигает поверхности пола быстрее по сравнению с пёрышком.

Б. В стеклянной трубке с откачанным воздухом  и камешек, и пёрышко падают одновременно.

Какой(-ие) из опытов позволяет(-ют) проверить гипотезу о том, что Земля вблизи своей поверхности всем телам сообщает одинаковое ускорение?
1. только А
2. только Б
3. и А, и Б
4. ни А, ни Б
159. В инерциальной системе отсчёта сумма сил, действующих на прямолинейно движущееся тело, равна нулю. Какой график зависимости модуля скорости от времени соответствует этому движению?
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3.
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4.
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160. Металлический шар полностью погружён в воду (см. рисунок). Что происходит с выталкивающей силой, действующей на шар, при его опускании на дно? 

1. увеличивается
2. уменьшается
3. не изменяется
4. сначала увеличивается, потом не изменяется
[image: image175.png]


161. Груз поднимают с помощью неподвижного блока радиусом R (см. рисунок). Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым они определяются. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ФОРМУЛЫ
А) 
момент силы 
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→

 относительно оси блока

Б) 
плечо силы →
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относительно оси блока

В) 
плечо силы →
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 относительно оси блока

   

1) 
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2) 
R
3) 
F
2
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4) 
F2R
5) 
2F2R



162. Какое(-ие) из утверждений верно(-ы)?

Сила тяготения, действующая между Землёй и Луной, зависит от

А. массы Земли.

Б. массы Луны.
1. только А
2. только Б
3. ни А, ни Б
4. и А, и Б
163. Два мальчика растягивают динамометр в противоположные стороны. Каждый прикладывает силу 100 Н. Какое значение покажет динамометр?
1. 0
2. 50 Н
3. 100 Н
4. 200 Н
164. Масса ученика 40 кг. Чему равна сила, с которой этот ученик притягивает к себе Землю?
1. 0
2. 40 Н
3. 200 Н
4. 400 Н
165. Деревянный брусок массой 2 кг тянут по горизонтальной деревянной доске с помощью пружины жёсткостью 100 Н/м.  Коэффициент трения бруска по доске равен 0,2. Найти удлинение пружины, если брусок движется с ускорением 0,5  м/с2. 
[image: image176.png]


166. Два шара полностью опущены в воду: шар 1 на глубину 8 см, шар 2 на глубину 16 см. Объём шара 1 в 2 раза больше объёма шара 2. Сравните значения выталкивающей силы, действующей на шар 1 (F1), и выталкивающей силы, действующей на шар 2 (F2). 

1. F1 = F2
2. F1 = 2F2
3. F1 = 4F2
4. 4F1 = F2
167. Деревянный шарик помещают на дно стакана с водой. Шарик начинает всплывать. Что происходит с выталкивающей силой, действующей на шарик, если он остаётся полностью погружённым в воду?
[image: image177.jpg]


1. увеличивается
2. уменьшается
3. не изменяется
4. ответ зависит от плотности жидкости
168. Груз поднимают с помощью неподвижного блока радиусом R (см. рисунок). Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым они определяются. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ФОРМУЛЫ
А) 
плечо силы 
[image: image92.wmf]1

F


относительно оси блока

Б) 
плечо силы 
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F


 относительно оси блока

В) 
момент силы 
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 относительно оси блока

   

1) 
F1R
2) 
2F1R
3) 
F
1

R
4) 
R
5) 
2R



169. Ч ему равна масса груза, лежащего на полу лифта, который начинает движение вверх с ускорением 2 м/с2? Груз давит на пол лифта с силой 1200 Н.
1. 120 кг
2. 100 кг
3. 80 кг
4. 98 кг
170. Какое(-ие) из утверждений верно(-ы)?

Сила тяжести, действующая на тело у поверхности некоторой планеты, зависит от

А. массы планеты.

Б. массы тела.
1. только А
2. только Б
3. ни А, ни Б
4. и А, и Б
171. На рисунках приведены графики зависимости модуля силы F от времени t, действующей на тело, которое движется прямолинейно относительно земли.

Равномерному движению соответствует график, представленный на рисунке
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172. Ученик провёл эксперимент по изучению жёсткости, растягивая различные проволочки. Результаты измерений первоначальной длины l0, площади поперечного сечения S и вычисленной  

	 
	Материал
	l0, см
	S, мм2
	k, 

Н

см



	1
	Сталь
	40
	0,5
	2750

	2
	Медь
	50
	0,3
	775

	3
	Сталь
	20
	0,5
	5500


жёсткости он представил в таблице. На основании приведённых результатов измерений можно утверждать, что жёсткость проволоки зависит от

1. первоначальной длины
2. материала проволоки
3. удлинения проволоки
4. площади поперечного сечения проволоки
[image: image182.png]


173. Спасательный круг обычно делают из материала, плотность которого меньше плотности воды. Возможно ли сделать спасательный круг из металла? Ответ поясните.
174. Однородный стержень (см. рисунок) подвешен на двух одинаковых вертикальных пружинах жёсткостью 800 Н/м каждая. Какова масса стержня, если удлинение каждой пружины равно 2 см?
1. 1,6 кг
2. 3,2 кг
3. 0,8 кг
4. 0,4 кг
175. Автомобиль массой 2,3 т равномерно движется по горизонтальной дороге. Определите удельную теплоту сгорания бензина, если для прохождения 142 км пути двигатель автомобиля при средней силе сопротивления движению, равной 0,03 веса автомобиля, израсходовал 15 л топлива. КПД двигателя равен 20%.
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176. С помощью троса, жёсткость которого 100 кН/м, происходит буксировка легкового автомобиля по горизонтальной прямой дороге. При движении автомобиля с ускорением 2 м/с2 трос удлиняется на 9 см. Чему равна масса автомобиля, если известно, что коэффициент трения его колёс о поверхность дороги равен 0,4?
177. Два шара полностью опущены в воду: шар 1 на глубину 8 см, шар 2 на глубину 16 см. Объём шара 1 в 2 раза меньше объёма шара 2. Сравните значения выталкивающих сил, действующих на шар 1 (F1) и на шар 2 (F2). 
1. F1 = F2
2. 2F1 = F2
3. 4F1 = F2
4. F1 = 4F2
178. Деревянный брусок массой 2 кг тянут по деревянной доске, расположенной горизонтально, с помощью пружины жёсткостью 100 Н/м. Удлинение пружины 0,05 м. Коэффициент трения 0,2. Ось пружины расположена горизонтально. С каким ускорением движется брусок?
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179. Два шара одинакового объёма полностью погружены в сосуд с водой. Один шар находится на глубине 10 см, другой – на глубине 20 см. Сравните значения действующих на шары выталкивающих сил F1 и F2. 
1. F1 = F2
2. F1 = 2F2
3. 2F1 = F2
4. ответ зависит от плотности веществ, из которых изготовлены шары 
180. Ускорение свободного падения вблизи поверхности Меркурия равно 3,7 м/с2. Это означает, что
1. все свободно падающие тела вблизи поверхности Меркурия движутся со скоростью 3,7 м/с2.
2. все свободно падающие из состояния покоя тела вблизи поверхности Меркурия за 1 с пролетают 3,7 м
3. все свободно падающие из состояния покоя тела вблизи поверхности Меркурия за 1 с изменяют свою скорость на 3,7 м/с 
4. все свободно падающие из состояния покоя тела вблизи поверхности Меркурия изменяют свою скорость на 1 м/с  за 3,7 с
181. С какой силой давит на дно лифта груз массой 100 кг, если лифт начинает движение вертикально вниз с ускорением 2 м/с2? 
1. 980 Н
2. 1020 Н
3. 1000 Н
4. 800 Н
182. Ускорение свободного падения вблизи поверхности Луны равно 1,6 м/с2. Это означает, что
1. через 10 с свободного падения из состояния покоя скорость тела будет равна 16 м/с

2. через 1 с свободного падения из состояния покоя скорость тела будет равна 16  м/с
3. за 10 с свободного падения из состояния покоя тело пролетит 16 м
4. за 1 с движения из состояния покоя тело пролетит 16 м
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183. На рис. А показаны направления скорости 
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 и ускорения 
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 тела относительно Земли в определённый момент времени. Какая из стрелок (1 – 4) на рис. Б соответствует направлению равнодействующей всех сил, действующих на тело в этот момент времени?
1.1
2. 2
3. 3
4. 4
184. Тело движется относительно Земли прямолинейно под действием постоянной силы, направленной противоположно направлению движения тела. Какой график зависимости модуля скорости υ от времени t соответствует этому движению?
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185. Деревянный кубик опускают в сосуд, полностью заполненный водой, так что часть воды выливается через край, а кубик плавает при частичном погружении. Как при этом меняется сила тяжести, действующая на кубик, а также давление и сила давления воды на дно сосуда?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяжести

Б) 
давление воды

В) 
сила давления воды

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




186. Автомобиль равномерно движется по горизонтальной дороге. Определите массу автомобиля, если для прохождения 142 км пути при средней силе сопротивления движению, равной 0,03 веса автомобиля, автомобиль израсходовал 15 л бензина. КПД двигателя равен 20%.

187. Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, три груза, направляющую рейку, соберите экспериментальную установку для измерения коэффициента трения скольжения между кареткой и поверхностью рейки.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчёта коэффициента трения скольжения;

3) укажите результаты измерения веса каретки с грузами и силы трения скольжения при движении каретки с грузами по поверхности рейки;

4) запишите числовое значение коэффициента трения скольжения.

188. На рисунках приведены графики зависимости от времени модуля равнодействующей сил, приложенных к прямолинейно движущемуся телу.

Ускоренному движению тела с увеличивающимся по модулю ускорением соответствует график, представленный на рисунке
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189. О лобовое стекло движущегося автомобиля ударилась муха. Сила, действующая на автомобиль со стороны мухи,
1. больше, чем сила, действующая на муху со стороны автомобиля
2. меньше, чем сила, действующая на муху со стороны автомобиля
3. равна силе, действующей на муху со стороны автомобиля
4. равна нулю
190. На полу движущегося вверх лифта стоит ящик массой 50 кг. Чему равна сила давления ящика на пол лифта, если лифт поднимается равноускоренно из состояния покоя на высоту 25 м за 5 с?

191. Какое(-ие) из утверждений верно(-ы)?

Сила всемирного тяготения между Землёй и Луной

А. не зависит от массы Луны.

Б. проявляется в океанических приливах и отливах.
1. только А
2. только Б
3. ни А, ни Б
4. и А, и Б
192. Автомобиль массой 2,3 т равномерно движется по горизонтальной дороге. Определите путь, пройденный автомобилем, если при средней силе сопротивления движению, равной 0,03 веса автомобиля, двигатель израсходовал 15 л бензина. КПД двигателя равен 20%.
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193. Ученик провёл опыты по изучению силы трения скольжения, равномерно перемещая брусок с грузами по горизонтальным поверхностям с помощью динамометра (см. рисунок). Результаты измерений массы бруска с грузами m, площади соприкосновения бруска и поверхности S и приложенной силы F он представил в таблице. На основании результатов выполненных измерений можно утверждать, что сила трения скольжения
	 №опыта
	Поверхность
	m, г
	S, см2
	F, Н

	1
	Деревянная рейка
	100
	20
	0,4

	2
	Пластиковая рейка
	400
	30
	0,8

	3
	Деревянная рейка
	100
	30
	0,4


1. не зависит от площади соприкосновения бруска и поверхности
2. с увеличением площади соприкасаемых поверхностей увеличивается
3. с увеличением массы бруска увеличивается
4. зависит от рода соприкасающихся поверхностей
194. Ученик провёл опыты по изучению жёсткости, растягивая различные проволочки. Результаты измерений первоначальной длины l0, площади поперечного сечения S и вычисленной  жёсткости он представил в таблице. На основании результатов выполненных измерений можно утверждать, что жёсткость проволоки
	

	№ опыта
	Материал
	l0, см
	S, мм2
	k, 

Н

см



	1
	Сталь
	40
	0,5
	2750

	2
	Медь
	50
	0,3
	780

	3
	Сталь
	20
	0,5
	5500


1. увеличивается при уменьшении первоначальной длины
2. уменьшается при уменьшении первоначальной длины
3. увеличивается при уменьшении площади поперечного сечения проволоки
4. уменьшается при уменьшении площади поперечного сечения проволоки
195. Рыбаки в лодке перевозят чугунную трубу. Как изменится осадка лодки, если трубу не погрузить в лодку, а привязать снизу под днищем? (Осадка  - глубина погружения лодки в воду). Ответ поясните.

196. М асса Солнца M много больше массы Земли m (M >> m). Земля притягивается к Солнцу с силой F1, а Солнце притягивается к Земле с силой F2, такой что
1. F1 = F2
2. F1 > F2
3. F1 < F2
4. F1 >> F2
197. На полу равноускоренно движущегося вверх лифта стоит ящик массой 50 кг. За какое время лифт поднимется из состояния покоя на высоту 25 м, если сила давления ящика на пол лифта 600 Н?

198. На рисунках приведены графики зависимости от времени модуля равнодействующей сил, приложенных к прямолинейно движущемуся телу.

Равноускоренному движению для этого тела соответствует график, представленный на рисунке
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199. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым эти величины определяются.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ФОРМУЛЫ
А) 
коэффициент трения скольжения

Б) 
жёсткость пружины

В) 
гравитационная постоянная

   

1) 
υ
2
R
2) 
F
a
3) 
F·
R
2
m
1
·
m
2
4) 
F
N
5) 
F
x



200. Автомобиль массой 2,3 т равномерно движется по горизонтальной дороге. Определите объём бензина, необходимого для прохождения 142 км пути, если средняя сила сопротивления движению равна 0,03 веса автомобиля. КПД двигателя равен 20%.
201. Груз  массой 100 кг давит на пол лифта с силой 1100 Н. Ускорение лифта равно по модулю
1. 11 м/с2, и направлено вертикально вниз
2. 11 м/с2 и направлено вертикально вверх
3. 1 м/с2 и направлено вертикально вниз
4. 1 м/с2 и направлено вертикально вверх
202. Между двумя небесными телами одинаковой массы, находящимися на расстоянии r друг от друга, действует гравитационная сила F1. Какой будет сила F2 взаимодействия между этими телами, если расстояние между ними станет равным 2r?
1. F2 = F1
2. 
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4. F2 = 2F1
203. Сила тяжести, действующая на космонавта на поверхности Луны,
1. больше силы тяжести, действующей на него на поверхности Земли
2. меньше силы тяжести, действующей на него на поверхности Земли
3. равна силе тяжести, действующей на него на поверхности Земли
4. больше силы тяжести, действующей на него на поверхности Земли на экваторе, и меньше силы тяжести, действующей на него на поверхности Земли на полюсе
204. В двух одинаковых стаканах налита вода до одной высоты. В один стакан опустили сплошной стальной брусок, а в другой -  сплошной медный той же массы. В каком стакане уровень воды станет выше, если известно, что вода из стаканов не выливалась? Ответ поясните.

205. Деревянный кубик опускают в сосуд, частично заполненный водой, так что кубик плавает при частичном погружении (см. рисунок). 
[image: image200.png]8



Как при этом изменились сила тяжести, действующая на кубик, а также давление и сила давления воды на дно сосуда?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяжести, действующая на кубик

Б) 
давление воды

В) 
сила давления воды

   

1) 
увеличилась

2) 
уменьшилась

3) 
не изменилась




206. На уроке физики учитель продемонстрировал следующие опыты.

А. При падении с некоторой высоты из состояния покоя камешек достигает поверхности пола быстрее по сравнению с пёрышком.

Б. В стеклянной трубке с откачанным воздухом и камешек, и пёрышко падают одновременно.

Какой(-ие) из опытов позволяет(-ют) проверить гипотезу о том, что сила сопротивления со стороны воздуха зависит от свойств тела?
1. только А
2. только Б
3. и А, и Б
4. ни А, ни Б
207. Тело массой 5 кг находится на горизонтальной плоскости. На тело один раз подействовали горизонтальной силой 4 Н, а другой раз  - горизонтальной силой 6 Н. Коэффициент трения между телом и поверхностью 0,2. Сила трения, возникшая во втором случае,
1. в 3 раза меньше
2. в 3 раза больше
3. в 1,5 раза больше
4. такая же, как в первом случае

	

	 № опыта
	Материал
	l0, см
	S, мм2
	k, 

Н

см



	1
	Сталь
	40
	0,5
	2750

	2
	Медь
	40
	0,5
	1625

	3
	Сталь
	50
	0,4
	1760


208. Ученик провёл опыты по изучению жёсткости, растягивая различные проволочки. Результаты измерений первоначальной длины l0, площади поперечного сечения S и вычисленной жёсткости k он представил в таблице. На основании полученных результатов измерений можно утверждать, что жёсткость проволоки зависит от
1. первоначальной длины проволоки
2. материала проволоки
3. удлинения проволоки
4. площади поперечного сечения проволоки
209. На полу равноускоренно движущегося вверх лифта стоит ящик массой 50 кг. На какую высоту из состояния покоя поднимется лифт за 5 с, если сила давления ящика на пол лифта 600 Н?

210. Танкер столкнулся с маленькой яхтой. Сила, с которой яхта в момент столкновения действует на танкер,
1. равна силе, с которой танкер действует на яхту
2. равна нулю
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3. больше, чем сила, с которой танкер действует на яхту
4. меньше, чем сила, с которой танкер действует на яхту
211. На рисунке приведён график зависимости от времени модуля скорости тела массой 2 кг, прямолинейно движущегося относительно Земли. Чему равна равнодействующая сил, действующих на тело в момент времени, равный 3 с?

1. 0
2. 2 Н
3. 4 Н
4. 6 Н
212. Какое(-ие) из утверждений верно(-ы)? Сила всемирного тяготения, действующая между Землёй и её искусственным спутником,

А. зависит от массы спутника.

Б. увеличивается по модулю при увеличении расстояния между Землёй и спутником.

1. только А
2. только Б
3. ни А, ни Б
4. и А, и Б
[image: image202.png]


213. Стальной шар, первоначально лежащий на горизонтальной поверхности стола, опустили в сосуд, полностью заполненный водой, так что часть воды вылилась через край (см. рисунок). Как при этом изменились сила тяжести, действующая на шар, давление воды на дно сосуда, а также сила давления сосуда на стол?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяжести, действующая на шар

Б) 
давление воды

В) 
сила давления сосуда на стол

   

1) 
увеличилась

2) 
уменьшилась

3) 
не изменилась




214. Деревянный брусок тянут по деревянной доске, расположенной горизонтально, с помощью пружины жёсткостью 100 Н/м. Коэффициент трения 0,2. Найти массу бруска, если удлинение пружины 0,05 м, а брусок движется с ускорением 0,5 м/с2. 
[image: image203.png]


215. Ученик провёл опыты по изучению силы трения скольжения, равномерно перемещая брусок с грузами по горизонтальным поверхностям с помощью динамометра (см. рисунок). Результаты измерений массы бруска с грузами m, площади соприкосновения бруска и поверхности S и приложенной силы F он представил в таблице. На основании выполненных измерений можно утверждать, что сила трения скольжения
	№ опыта
	Поверхность
	m, г
	S, см2
	F, Н

	1
	Деревянная рейка
	200
	30
	0,8

	2
	Пластиковая рейка
	200
	30
	0,4

	3
	Деревянная рейка
	100
	20
	0,4


1. не зависит от площади соприкосновения бруска и поверхности
2. с увеличением площади соприкасаемых поверхностей увеличивается
3. с увеличением массы бруска увеличивается
4. зависит от рода соприкасающихся поверхностей
216. При неизменной мощности двигателя автомобиля сила сопротивления его движению увеличилась в 2 раза. Что произошло со скоростью автомобиля при прямолинейном движении?
1. не изменилась
2. увеличилась в 2 раза
3. уменьшилась в 2 раза
4. увеличилась в 4 раза
217. На рычажных весах уравновешены два сплошных шара: мраморный и железный. Нарушится ли равновесие весов и если нарушится, то как, если шары опустить в воду? Ответ поясните.
218. На полу равноускоренно движущегося вверх лифта стоит ящик. Лифт поднимается из состояния покоя на высоту 25 м за 5 с. Чему равна масса ящика, если сила давления ящика на пол лифта 600 Н?

219. З акон Гука справедлив
1. при любых деформациях упругих тел
2. при малых деформациях упругих тел
3. для тел, имеющих малую жёсткость
4. для тел, имеющих большую жёсткость
220. С помощью троса происходит буксировка легкового автомобиля массой 1,5 т по горизонтальной прямой дороге. При движении автомобиля с ускорением 2 /м/с2 трос удлиняется на 9 см. Чему равна жёсткость троса, если известно, что коэффициент трения колёс автомобиля о поверхность дороги равен 0,4?

221. В инерциальной системе отсчёта тело движется прямолинейно под действием постоянной силы, сонаправленной с вектором скорости. Какой график зависимости модуля скорости движения тела от времени соответствует этому движению?
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222. Тележка, скатившись с горки, проходит до полной остановки по горизонтальной поверхности 40 м за 10 с. Определите коэффициент трения колёс тележки о поверхность дороги.
1. 0,32
2. 0,16
3. 0,08
4. 0,04
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223. На рисунке А показаны направления скорости 
[image: image99.wmf]u

r

 и ускорения 
[image: image100.wmf]а
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 тела относительно Земли в определённый момент времени. Какая из стрелок (1 – 4) на рисунке Б соответствует направлению равнодействующей всех сил, действующих на тело в этот момент времени? 

1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

224. С какой силой давит на дно лифта груз массой 100 кг, если лифт начинает движение вертикально вверх с ускорением 2 м/с2?
1. 980 Н
2. 1020 Н
3. 1000 Н
4. 1200 Н
225. С каким ускорением поднимается вертикально вверх лифт, если известно, что лежащий на полу лифта груз массой 100 кг давит на него с силой 1200 Н?
1. 0,1 м/с2
2. 2 м/с2
3. 4 м/с2
4. 9,8 м/с2
226. С помощью троса, жёсткость которого 100 кН/м, происходит буксировка легкового автомобиля массой 1,5 т по горизонтальной прямой дороге. Автомобиль движется с ускорением 2 м/с2. Чему равно удлинение троса, если известно, что коэффициент трения колёс автомобиля о поверхность дороги равен 0,4?

227. На рис. А показаны направления скорости
[image: image101.wmf]u

r

 и ускорения тела 
[image: image102.wmf]а
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 в определённый момент времени в некоей инерциальной системе отсчёта. Какая из стрелок (1–4) на рис. Б соответствует направлению равнодействующей всех сил, действующих на тело в этот момент времени? 
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1. 1

2. 2

3. 3

4. 4

[image: image210.jpg]


230. Груз поднимают с помощью подвижного блока радиусом R (см. рисунок). Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым они определяются. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ФОРМУЛЫ
А) 
момент силы 
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 относительно точки А

Б) 
плечо силы 
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 относительно точки А

В) 
плечо силы 
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 относительно точки А

   

1) 
2R
2) 
R
3) 
F
2

2R
4) 
F2R
5) 
2F2R



231. Стальной сплошной шарик на нити сначала погружают в сосуд с дистиллированной водой, а затем  - в сосуд с морской водой. Как при этом меняется сила тяжести и выталкивающая сила, действующие на шар, а также сила натяжения нити?

Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
сила тяжести

Б) 
выталкивающая сила

В) 
сила упругости нити

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




232. Алюминиевый шар, подвешенный на нити, опустили в воду. Сила натяжения нити при этом
1. не изменится
2. увеличится
3. уменьшится
4. может остаться неизменной или измениться в зависимости от объема шара
233. Теплоход переходит из устья реки в солёное море. При этом архимедова сила, действующая на теплоход,
1. увеличится
2. уменьшится
3. не изменится
4. уменьшится или увеличится в зависимости от размера теплохода
234. Пластиковый пакет с водой объёмом 1 л полностью погрузили в воду. Определите выталкивающую силу, действующую на пакет.
1. 0
2. 1 Н
3. 9 Н
4. 10 Н
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235. Необходимо экспериментально проверить, зависит ли выталкивающая сила от плотности погружаемого в воду тела. Какую из указанных пар тел можно использовать для такой проверки?

1. А и Г
2. А и В
3. А и Б
4. В и Г
236. При спуске с горы скорость лыжника увеличилась на 6 м/с за 4 с. Масса лыжника 60 кг. Равнодействующая всех сил, действующих на лыжника, равна

1. 20 Н
2. 30 Н
3. 60 Н
4. 90 Н
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237. В инерциальной системе отсчета брусок, которому сообщили начальную скорость 
[image: image106.wmf]u
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, начинает скользить вверх по наклонной плоскости (см. рисунок). Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями при этом. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться. 

	  
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
 

ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ
А) 
скорость бруска

Б) 
потенциальная энергия бруска

В) 
полная механическая энергия бруска

   

1) 
увеличивается

2) 
уменьшается

3) 
не изменяется




238. Автомобиль разгоняется с места и достигает скорости 20 м/с за 10 с. Чему равна масса автомобиля, если равнодействующая всех сил, действующих на него, 1000 Н?
1. 500 кг
2. 1000 кг
3. 2000 кг
4. 4000 кг
239. Деформация тела, испытывающего ускорение
Рассмотрим картину деформаций в теле, на которое со стороны другого тела в результате непосредственного соприкосновения действует сила упругости.

Силы упругости, действующие со стороны ускоряющего тела, не могут мгновенно сообщить ускорение внутренним частям ускоряемого тела. Значит, ускоряемое тело может начать двигаться как целое только после того, как внутри него возникнут деформации, а вместе с ними - и силы упругости, которые сообщат внутренним частям тела требуемое ускорение. Таким образом, тело, движущееся с ускорением, во всём объёме окажется деформированным.

Чтобы выяснить, какое распределение деформаций получается в ускоряемом теле, рассмотрим пример пружины. Пусть сила приложена к одному из концов пружины (см. рисунок). Ускорение всех частей пружины одно и то же. Чем ближе точка мысленного разреза оказывается к месту приложения силы, тем большей части пружины она должна сообщить ускорение. Поэтому наибольшая деформация и наибольшая сила упругости появятся в точке приложения силы. 

Распределение деформаций в пружине

Все тела способны деформироваться только до известного предела. Когда этот предел достигнут, тело разрушается. Чтобы смягчить действие ударов и избежать разрывов и разрушений при резком изменении скорости, нужно применять амортизаторы. Например, в подъёмных кранах между стальным тросом и крюком ставят специальную пружину, которая может значительно удлиняться, не разрываясь, и таким образом предохраняет трос от разрыва. Хрупкие тела (например, стеклянные предметы) разрушаются при падении на твёрдый пол благодаря такому же механизму деформаций. При падении происходит резкое уменьшение скорости той части тела, которая коснулась пола, и в теле возникает деформация. А так как хрупкие тела выдерживают без разрушения только небольшие деформации, то предмет разбивается. При перевозке хрупких предметов их часто укладывают в стружку. 
Тяжёлый груз подвешен на нити. Снизу к грузу прикреплена нить той же прочности. Если медленно тянуть нижнюю нить, то

1. оборвется нижняя нить, так как она оказывается деформированной в большей степени
2. оборвется верхняя нить, так как она оказывается деформированной в большей степени

3. с равной вероятностью могут оборваться обе нити

4. оборвется нижняя нить, так как к ней приложена внешняя сила

240. Брусок в форме параллелепипеда движется вдоль демонстрационного стола. У первой грани бруска и площадь, и коэффициент трения о стол в 4 раза меньше, чем площадь и коэффициент трения второй грани. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол
1. не изменится
2. уменьшится в 4 раза
3. уменьшится в 16 раз
4. увеличится в 4 раза
241. Ч ему равна масса вагона, который, начав двигаться из состояния покоя равноускоренно, прошел путь 200 м за 20 с? На вагон действует постоянная равнодействующая сила 104 Н.
1. 10 т
2. 2 т
3. 500 кг
4. 1000 кг
242. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два тела, движущихся по горизонтальным поверхностям. Масса первого тела m1, масса второго тела m2= 2m1. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы? 
1. сила нормального давления N1 = 2N2
2. сила нормального давления N1 = N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = μ2
243. Автомобиль массой 500 кг разгоняется с места и достигает скорости 20  м/с за 10 с. Равнодействующая всех сил, действующих на автомобиль, равна

1. 500 Н
2. 1000 Н
3. 2000 Н
4. 4000 Н

244. Изменится ли, и если да, то как, выталкивающая сила, действующая на корабль, при его переходе из реки с пресной водой в море с солёной водой? Ответ поясните.

245. За какое время вагон массой 10 т переместился из состояния покоя на расстояние 200 м под действием постоянной равнодействующей силы, равной 104 Н?

1. 600 с 
2. 20 с
3. 4,5 с
4. 0,44 с

246. Вес тела в воде, измеренный с помощью динамометра, равен Р1. Каков вес тела Р2 в воздухе, если в воде на него действует выталкивающая сила F?
1. Р2 = Р1
2. Р2 = F
3. Р2 = Р1 + F
4. Р2 = Р1 – F
247. При спуске с горы скорость лыжника увеличилась на 6 м/с за 4 с. Чему равна масса лыжника, если равнодействующая всех сил, действующих на него, 90 Н?
1. 90 кг
2. 75 кг
3. 60 кг
4. 50 кг
248. Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей на два тела одинаковой массы, движущихся по разным горизонтальным поверхностям. Он получил результаты, представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать из анализа диаграммы?

1. сила нормального давления N2 = 2N1
2. сила нормального давления N1 = 2N2
3. коэффициент трения μ2 = 2μ1
4. коэффициент трения μ1 = 2μ2
249. При равномерном прямолинейном движении по горизонтальной поверхности автомобиль массой 1,2 т переместился на расстояние 800 м. При этом силой тяги была совершена работа 960 кДж. Чему равен коэффициент трения?
1. 0,01
2. 0,1
3. 1
4. 10

250. Деревянную коробку равномерно тянут по горизонтальной деревянной доске с помощью горизонтальной пружины, удлинение которой 0,2 м, а жёсткость 200 Н/м. Чему равна масса коробки, если коэффициент трения 0,4?
1. 1 кг
2. 1,6 кг
3. 4 кг
4. 10 кг
251. С помощью блока подняли груз массой 20 кг, приложив к свободному концу верёвки, перекинутой через блок, силу 100 Н. Какой блок или комбинацию блоков при этом использовали?
1. неподвижный блок
2. подвижный блок
3. комбинацию двух неподвижных блоков
4. комбинацию двух подвижных блоков
252. Какое расстояние пролетел самолёт, если за время полёта при средней скорости 250 км/ч  его двигатели израсходовали 1440 кг керосина? Полезная мощность двигателей самолёта равна 2300 кВт, КПД двигателей равен 25%.

253. Деревянную коробку массой 10 кг равномерно и прямолинейно тянут по горизонтальной деревянной доске с помощью горизонтальной пружины жёсткостью 200 Н/м. Коэффициент трения равен 0,4. Каково удлинение пружины?

1. 8 м
2. 1,25 м
3. 0,8 м
4. 0,2 м
254. При уменьшении в 3 раза расстояния между центрами однородных шаров сила их гравитационного притяжения
1. не изменится
2. уменьшится в 3 раза
3. уменьшится в 9 раз
4. увеличится в 9 раз
255. Чему равна сила Архимеда, действующая на тело объёмом 2 м3, наполовину погружённое в воду?
1. 2000 Н
2. 5000 Н
3. 10000 Н
4. 20000 Н

256. Два однородных шара, один из которых изготовлен из алюминия, а другой -  из меди, уравновешены на рычажных весах (см. рисунок). Нарушится ли равновесие весов, если шары опустить в воду?
1. Равновесие весов не нарушится, так как шары одинаковой массы.
2. Равновесие весов нарушится – перевесит шар из алюминия.

3. Равновесие весов нарушится – перевесит шар из меди.

4. Равновесие весов не нарушится, так как шары опускают в одну и ту же жидкость.

257. Два ученика тянут за динамометр в противоположные стороны с силой 50 Н каждый. Каково показание динамометра?
1. 25 Н
2. 50 Н
3. 100 Н
4. 150 Н
258. У бруска в форме параллелепипеда, движущегося вдоль демонстрационного стола, площадь поверхности первой грани в 2 раза больше, чем у второй. Коэффициент трения обеих граней одинаков. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол

1. не изменится
2. уменьшится в 2 раза

3. уменьшится в 4 раза
4. увеличится в 2 раза

259. КПД двигателя автомобиля равен 36%. Какова механическая мощность двигателя, если при средней скорости 100 км/ч он потребляет 10 кг бензина на 100 км пути?

260. Какой путь прошел автомобиль, если при средней скорости 100 км/ч его двигатель израсходовал 30 кг бензина? Механическая мощность двигателя автомобиля равна 46 кВт, КПД двигателя равен 36%.
261. Какое количество керосина израсходовали двигатели самолёта, пролетевшего расстояние 500 км со средней скоростью 250 км/ч , если средняя полезная мощность его двигателей 2300 кВт? КПД двигателей равен 25%.
262. Падение тел в воздухе
При движении тела в жидкости или газе на него со стороны жидкости или газа действуют силы, направленные против движения. Эти силы называются силами сопротивления среды. Сопротивление среды можно рассматривать как один из видов трения. Особенностью сил трения в жидкости или газе является отсутствие силы трения покоя. Другой особенностью является увеличение силы сопротивления по мере увеличения скорости движущегося тела.

Примером проявления сопротивления среды может служить падение тела в воздухе. При вертикальном падении в воздухе на тело массой m действуют две силы: сила тяжести 
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, направленная вертикально вниз, и сила сопротивления воздуха 
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. направленная вертикально вверх. Пока скорость падающего тела мала, невелика и сила сопротивления воздуха, но по мере увеличения скорости падения растёт и сила сопротивления. При некоторой скорости (так называемой предельной скорости падения) сила сопротивления становится равной по модулю силе тяжести, и дальше тело падает равномерно.

Сопротивление среды тем меньше (соответственно, предельная скорость тем больше), чем сильнее разрежен воздух. Сопротивление среды зависит также от размера тела и приблизительно пропорционально площади поперечного сечения тела. Это означает, что при пропорциональном увеличении размеров тела из данного материала сила сопротивления растёт с увеличением размеров медленнее, чем сила тяжести (так как сила тяжести пропорциональна объёму тела). Поэтому чем больше, например, авиационная бомба, тем больше её предельная скорость падения.

Сопротивление воздуха сильно зависит и от формы тела. Например, сопротивление воздуха при движении тела каплевидной формы в 30 раз меньше сопротивления при движении круглой пластины и в 5 раз меньше сопротивления при движении шарика при равных поперечных сечениях. Фюзеляжу самолёта придают специальную обтекаемую форму, при которой сопротивление воздуха мало. Наоборот, парашютист должен приземлиться с небольшой скоростью, поэтому парашюту придают такую форму, при которой сопротивление воздуха его движению было бы возможно больше.
Четыре сплошных тела из некоторого материала (см. рисунок) падают с одинаковой высоты. Наибольшую скорость у поверхности Земли будет иметь тело
1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

263. Деревянную коробку массой 10 кг равномерно тянут по горизонтальной деревянной доске с помощью горизонтальной пружины. Удлинение пружины 0,2 м. Коэффициент трения равен 0,4. Чему равна жёсткость пружины?
1. 20 Н/м
2. 80 Н/м
3. 200 Н/м
4. 800 Н/м

264. Учащийся выполнял эксперимент по измерению удлинений x разных пружин при подвешивании к ним грузов. Полученные учащимся результаты представлены на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод о жёсткости пружин k1 и k2 можно сделать из анализа диаграммы, если масса груза m1, подвешенного к первой пружине, в 2 раза меньше массы m2 груза, подвешенного ко второй пружине (m2 = 2m1)? 
1. k1 = k2
2. k1 = 2k2
3. k2 = 2k1
4. k1 = 4k2
265. У бруска в форме параллелепипеда, движущегося вдоль демонстрационного стола, площадь поверхности первой грани в 2 раза меньше, чем второй. Коэффициент трения обеих граней о стол одинаков. Если перевернуть брусок с первой грани на вторую, то сила трения скольжения бруска о стол

1. не изменится
2. уменьшится в 2 раза
3. уменьшится в 4 раза
4. увеличится в 2 раза
266. При взвешивании груза в воздухе показание динамометра равно 2 Н. При опускании груза в воду показание динамометра уменьшается до 1,6 Н. Выталкивающая сила равна
1. 3,6 Н
2. 2 Н
3. 1,6 Н
4. 0,4 Н
267. Всемирное тяготение действует
1. между всеми телами
2. только между материальными точками
3. только между шарами
4. только между материальными точками и шарами
268. Автомобиль массой 1 т трогается с места и движется прямолинейно с постоянным ускорением 0,5 м/с2. Чему равна сила тяги, если сила сопротивления движению равна 0,04 от веса автомобиля?

1. 0,9 Н
2. 100 Н
3. 400 Н
4. 900 Н
269. Используя штатив с муфтой и лапкой, пружину, динамометр, линейку и набор из трёх грузов, соберите экспериментальную установку для исследования зависимости силы упругости, возникающей в пружине, от степени растяжения пружины. Определите растяжение пружины, подвешивая к ней поочередно один, два и три груза. Для определения веса грузов воспользуйтесь динамометром.

В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) укажите результаты измерения веса грузов и удлинения пружины для трёх случаев в виде таблицы (или графика);

3) сформулируйте вывод о зависимости силы упругости, возникающей в пружине, от степени растяжения пружины.

270. По размытой грунтовой дороге должны проехать два автомобиля: нагруженный и ненагруженный. Какой автомобиль будет меньше буксовать на этой дороге? Объясните, почему.

271. Учащийся выполнял эксперимент по измерению растяжения х пружин 1 и 2 при подвешивании к ним грузов. Полученные учащимся результаты представлены на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод о жёсткости пружин k1 и k2 можно сделать из анализа диаграммы, если масса груза m1, подвешенного к первой пружине, в 2 раза меньше массы m2 груза, подвешенного ко второй пружине (m2  = 2m1)? 
1. k1 = k2
2. k1 = 2k2
3. k2 = 2k1
4. k2 = 4k1
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